

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. július 28.

bb 1. hármasikrek éve a mecseki állatkertben

vid/kz/tr/s bs

1965. július 28.

a mecseki állatkertben a hármasikrek éve az idei. az egyik dingókutya-mamának, a bizánc nevű nőstényoroszlánnak és a tódor nevű anyamedvének - amely tévedésből kapott férfinévét - három kicsinye született. a három hármasiker túlnyomó többsége „fiu”, mindössze egy „lány”, akadt közöttük: az egyik medvebocs. valamennyi jól fejlett, egészséges állat. még egyik nyáron sem volt ilyen népes és változatos a mecseki állatódvoda.

a kicsiny vadak iránt megszületésük pillanatától kezdve érdeklődnek más állatkertek és cirkuszok. a két dingó kölyköt és az egyik medvebocsot elcserélték egy kétpupu tevéért. a három oroszlánköltyök pedig a berlini nagycirkuszhoz „szereződött”, és ősszel a mecsekéről el is költöznek az ndk fővárosába./mti/

..-

bb 2. vaddisznók dézsmálják a termést heves megyében

vid/kz/tr/s bs

1965. július 28.

heves megyében a pükk és a mátra vidékén minden évben tetemes károkat okoznak a vetésekben a vaddisznók. az idén első sorban a buza és a zabvetéseket, valamint a burgonyaföldeket „látogatják”, előszeretettel. a kártételek az utóbbi napokban annyira fokozódtak, hogy szervezett védelemtől kellett gondoskodni: éjszakánként többszáz erdész és vadász ül lesben, hogy elriassza, illetve puskavégre kapja a veszedelmes duvadakat./mti/

..-

- 1 -

bb 3. azért még lámpaüvegre is szükség van...

vid/lk/s szf os

1965. július 28.

Már a faluvillamosítás befejeződött, a nagykanizsai üvegyárban még az idén is mintegy félmillió lámpaüveget gyártanak. a tanyák, távoli kis települések, majorságok és a szőlőnegyi hajlékok egy részében még petróleumlámpával világítanak. a legnagyobb lámpaüvegfogyasztó a máv. a nagykanizsai üvegyár mintegy negyedmillió lámpaüveget gyárt a máv-nak./mti/

--

bb 4. borozópince a várpalota alatt

hi/gk/s zs cz

1965. július 28.

a várpalota helyreállítása során az ugynevezett buzogánytorony alatt többszáz éves borpincét találtak. az egyik pince részben az 1800-as évekből származó, piszkei vörösmárványból készült nagyméretű boroshordó diszeleg. a pincékben előreláthatólag a jövő évben hangulatos borkóstolót rendeznek be, buzogány-pince elnevezéssel./mti/

--

bb 5. vágóasztalon a „játék a muzeumban„ és a „gyerekbetegségek„ - visszaköltözött a balaton partjáról a „szerelmes biciklisták„ forgató-csoportja

s/gk/s sr cz

1965. július 28.

a filmesek örök törvénye, hogy a nyári napsugarakat az utolsó percig ki kell használni. így a műtermekben ezekben a hónapokban csak elvéve találkozhatunk a rendezőkkel, operatőrökkel és a színészekkel. a forgatócsoportok vidéken dolgoznak. a magyar filmgyártó vállalat 1-es számú stúdiójában csak a vágószobák „hangosak„. a napokban három most elkészült egész estét betöltő játékfilm utómunkálatait kezdték meg.

befejezte első játékfilmjét kardos ferenc és rózsza jános. a film két fiatal rendezője írta közösen a forgatókönyvet is, amelynek bár gyermekek a hősei, de mégis a felnőttekhez szól.

/folyt.köv./

Mt

- 2 -

bb 5./ vágóasztalon.../ 1.folyt./s

a történet egy iskolaév alatt játszódik. a „gyerekbetegségek„ alkotói végigkísérik kis hőseket az egész iskolaéven, attól kezdve, hogy szeptemberben először lépi át az iskola kapuját, egészen az első osztály befejezéséig, addig, amíg év végi dolgozatában már önálló gondolatait írja le. a gyerek nézi a felnőttek életét s az alkotók azt szeretnék bemutatni, hogyan látja a kis ember a nagy világot. a film főszerepét két kislány és két kisfiu alakítja. a felnőtt színművészeknek - keres emil, halász judit, timár éva - ezuttal csak epizódszerepek jutottak. a film operatőre sára sándor.

bán róbert rendező befejezte a huszty tamás kisregényéből forgatott „játék a muzeumban„ című film felvételeit. több hétig győrtött dolgozott a forgatócsoport. a történet egy kisvárosban játszódik, hősei diákok. a főszerepet, a kisváros papját gábor miklós alakítja. a film operatőre forgács ottó volt. már meg is kezdték a film vágását. bacsó péter rendező és illés györgy operatőr a balaton partján több héten keresztül forgatta a „szerelmes biciklisták„ című, fiatalokról szóló játékfilmet. a film főhőse három fiatalember, akik nyáron biciklivel indulnak el a balaton mellé. a kerékpár náluk jelkép. vonatra nincs pénzük, az autóstopot pedig megaláznak érzik. a három fiatalembert orbán tiber, tahi-tóth lászló és uri istván keltette életre. a női főszerepet káldi nóra, a színház- és filmművészeti főiskola hallgatója játssza. az alkotók jelenteg a film utómunkálatain dolgoznak./mti/

--

bb 6. százhet haláleset - elkészült az első félév vizi-baleseteinek statisztikája

fe/tm/s zs cz

1965. július 28.

a belügyminisztériumban elkészült az első félévi vizi-baleseti statisztika. eszerint hat hónap alatt 107-en veszítették életüket vízben. a halálos végű balesetek zömét a tiltott helyen való fürdőzés okozta. folyók sodrában, ipari víztárolókban, téglagyári és bányagödörökben az idén harmincan lettek halálukat, jól lehet a tiltó táblák ezeken a helyeken szembeötlenül figyelmeztetnek a fürdés veszélyeire. a helyi tanácsok egyes veszélyeztetett helyeket - ahol az elmúlt években több haláleset is előfordult - körül is kerítették, hogy megakadályozzák a fürdést, de sok esetben ez sem tartotta vissza az orvfürdőzőket.

/folyt.köv./

- 3 -

Mt



bb 3. azért még lámpaüvegre is szükség van...

vid/lk/s szf os 1965. július 28.

Már a faluvillamosítás befejeződött, a nagykanizsai üvegyárban még az idén is mintegy félmillió lámpaüveget gyártanak. a tanyák, távoli kis települések, majorságok és a szőlőnegyi hajlékok egy részében még petróleumlámpával világítanak. a legnagyobb lámpaüvegfogyasztó a máv. a nagykanizsai üvegyár mintegy negyedmillió lámpaüveget gyárt a máv-nak./mti/

--

bb 4. borozópince a várpalota alatt

hi/gk/s zs cz 1965. július 28.

a várpalota helyreállítása során az ugynevezett buzogánytorony alatt többszáz éves borpincét találtak. az egyik pincerészben az 1800-as évekből származó, piszkei vörösmárványból készült nagyméretű boroshordó diszeleg. a pincékben előreláthatólag a jövő évben hangulatos borkóstolót rendeznek be, buzogány-pince elnevezéssel./mti/

--

bb 5. vágóasztalon a „játék a muzeumban„ és a „gyerekbetegségek„ - visszaköltözött a balaton partjára a „szerelmes biciklisták„ forgató-csoportja

s/gk/s sr cz 1965. július 28.

a filmesek örök törvénye, hogy a nyári napsugarakat az utolsó percig ki kell használni. így a műtermekben ezekben a hónapokban csak elvétve találkozhatunk a rendezőkkel, operatőrökkel és a színészekkel. a forgatócsoportok vidéken dolgoznak. a magyar filmgyártó vállalat 1-es számú stúdiójában csak a vágósobák „hangosak„. a napokban három most elkészült egész estét betöltő játékfilm utómunkálatait kezdték meg.

befejezte első játékfilmjét kardos ferenc és róza jános. a film két fiatal rendezője írta közösen a forgatókönyvet is, amelynek bár gyermekek a hősei, de mégis a felnőttekhez szól.

/folyt.köv./

Me

- 2 -

bb 5./ vágóasztalon.../ 1.folyt./s

a történet egy iskolaév alatt játszódik. a „gyerekbetegségek„ alkotói végigkísérik kis hőseket az egész iskolaéven, attól kezdve, hogy szeptemberben először lépi át az iskola kapuját, egészen az első osztály befejezéséig, addig, amíg év végi dolgozatában már önálló gondolatait írja le. a gyerek nézi a felnőttek életét s az alkotók azt szeretnék bemutatni, hogyan látja a kis ember a nagy világot. a film főszerepét két kislány és két kisfiú alakítja. a felnőtt színművészeknek - keres emil, halász judit, timár éva - ezuttal csak epizódszerepek jutottak. a film operatőre sára sándor.

már róbert rendező befejezte a huszty tamás kisregényéből forgatott „játék a muzeumban„ című film felvételeit. több hétig győrii dolgozott a forgatócsoport. a történet egy kisvárosban játszódik, hősei diákok. a főszerepet, a kisváros papját gábor miklós alakítja. a film operatőre forgács ottó volt. már meg is kezdték a film vágását. bacsó péter rendező és illés györgy operatőr a balaton partján több héten keresztül forgatta a „szerelmes biciklisták„ című, fiatalokról szóló játékfilmet. a film főhőse három fiatalember, akik nyáron biciklivel indulnak el a balaton mellé. a kerékpár náluk jelkép. vonatra nincs pénzüik, az autóstopot pedig megaláznak érzik. a három fiatalembert orbán tibor, tahi-tóth lászló és uri istván keltette életre. a női főszerepet káldi nóra, a színház- és filmművészeti főiskola hallgatója játssza. az alkotók jelenleg a film utómunkálatain dolgoznak./mti/

--

bb 6. százhet haláleset - elkészült az első félév vizi-baleseteinek statisztikája

fe/tm/s zs cz 1965. július 28.

a belügyminisztériumban elkészült az első félévi vizi-baleseti statisztika. eszerint hat hónap alatt 107-en veszítették életüket vízben. a halálos végű balesetek zömét a tiltott helyen való fürdőzés okozta. folyók sodrában, ipari víztárolókban, téglagyári és bányagödörökben az idén harmincan lettek halálukat, jól lehet a tiltó táblák ezeken a helyeken szembeötlően figyelmeztetnek a fürdés veszélyeire. a helyi tanácsok egyes veszélyeztetett helyeket - ahol az elmúlt években több haláleset is előfordult - körül is kerítették, hogy megakadályozzák a fürdést, de sok esetben ez sem tartotta vissza az orvfürdőzőket.

/folyt.köv./

- 3 -

Me

bb 6. / százhét haláleset...../ 1.folyt./s

számos emberéletet követelt a vízi- közlekedés előírásainak be nem tartása. a leggyakoribb szabálysértés, hogy a csónakázók túlterhelik a csónakokat. ilyenkor elegendő a szokottnál kissé erősebb hullámverés, vagy egy rosszul sikerült evezőcsapás ahhoz, hogy bekövetkezzék a súlyos kimenetelű baleset. jónéhány esetben a vízrendészet járőrei gyors közbelépésével tudták csak elejét venni a szerencsétlenségnek : a nyáron eddig 53 személyt mentettek ki szorongatott helyzetben a vízből.

az elmúlt hónapok tapasztalatai arra készítetik a vízrendészet szerveit, hogy a jövőben a szabálysértőkkel szemben még szigorúbban lépjenek fel./mti/

bb 7. a házasságok kritikus évei - tovább emelkedett a válások száma

pr/tm/s zs cz 1965. július 28.

tovább emelkedett a felbontott házasságok száma - állapították meg az illetékesek. a válási statisztikák adatai szerint ugyanis 1964-ben több mint 19.500 esetben mondtak ki a bíróságok jogerős bontó- végzést, míg egy évvel korábban 18.400, 1962-ben pedig alig több mint 17.000 válás volt.

a statisztikák egyébként arról tanuskodnak, hogy változatlanul sok a meggondolatlanul, tulságosan fiatalon, rövid ismeretség után kötött házasság. ezek jórésze - a tapasztalatok szerint - rövid életű. 1964-ben például több mint ezer válást az első házassági évforduló előtt mondtak ki. aránylag magas a 2-3-4 esztendőös házasság utáni válások száma is. a következő esztendők a válások szempontjából javuló tendenciát mutatnak, de az együttélés 10. esztendeje után ismét alaposan megugrik a válások száma. a házasságok „kritikus évei”, az esküvőt követő 10-14. esztendőkre jutnak.

a korábbi évtizedekben a házasságuk felbontását kérők között tulnyomó többségben voltak a férfiek. a felszabadulást követően fokozatosan emelkedett a nők aránya, s például 1964-ben már csaknem ugyanannyi feleség adott be válókeresetet, mint ahány férj. az elvált házastársak között a férfiak többsége 25-29, a nők nagy része pedig 20-24 év közötti volt.

az elmúlt esztendőben felbontott házasságok nyomán - a válófelek családi adatainak tanúsága szerint - sokezer gyermek maradt édesapa, vagy édesanya nélkül. hétezer elvált házaspárnak ugyanis egy, több mint háromezernek kettő, és csaknem ezernek három 18 éven aluli gyermeke van. több mint félezer olyan házasságot is fel kellett bontani, ahol a gyerekek száma elérte, vagy meghaladta a négyet./mti/

- 4 -

bb. 8. csigaexport vas- és fejér megyéből

vid kz/tr/gy/bs

1965. július 28.

egyik legértékesebb világpiaci „apróciánk”, az éticsiga, országszerte - így fejér és vas megyében is - mind több uttörő és nyugdíjas foglalkozik a jó mellékjövedelmet biztosító csiga-gyűjtéssel. az idén a csapadékos időjárás miatt különösen jó volt a „termés”. fejér megyében több mint 300 mázsát, vas megyében pedig mintegy 200 mázsát vásároltak fel a földművelőszövetkezetek. a mavad franciaországban, svájcban, az nszk-ban és ausztriában értékesíti ezt a csemegét./mti/

bb. 9. testőrlovak egyiptomnak

vid kz/tr/gy/bs

1965. július 28.

szolnok megye három állami gazdaságában működik lótenyésztő telep. a nagykunsági és a középtiszai gazdaságban magyar félvéreket, szenttamáson pedig angol telivéreket iskoláznak. a csikókat egész fiatal koruktól a pusztákon edzik. a kitűnő alföldi sport- és tenyészlovak külföldön is keresettek. az idei vásárlók között ott van a szovjetunió, olaszország, svájc és nyugat-németország. legutóbb pedig egyiptomiak keresték fel az alföldi lótenyésztő telepeket. az egyiptomi szakemberek ugynevezett testőrlovakat vásároltak a nagykunsági állami gazdaságban. erre a célra a magas testalkatú magyar félvéreket válogatották ki. a kiválasztott lovakat sajátos módon osztályozták: azokat tartották megfelelőnek, amelyeknek a lába a patától szüligig két ujjkendő hosszúságú volt. a külföldi vásárlók egy-egy sport- vagy tenyészlőért 30-40, sőt 60 000 forintot is kifizetnek./mti/

bb. 10. nyaralnak a pedagógusok - ezerötszáz oktatásügyi dolgozó külföldön

i vt/gk/gy/cz

1965. július 28.

az idén több mint 28 ezer pedagógust, illetve családtagot üdültet a pedagógusok szakszervezete. a nevelők, akiknek itt-hon biztosítanak üdülési lehetőséget, egyebek közt balatonszemesen, fonyódon, balatonfenyvesen, keszthelyen, pécsen, illetve budapestben tölthetik a szünidő egy részét. /folyt. köv./

8.04/-n

-5-



bb. 10. /nyaralnak a pedagógusok.... 1. folyt./ gy

ezenkívül csereüdültetésekkel baranya megyei pedagógusok harkányban, a bács megyeiek pécsen, a borsodiak miskolc-tapolcán, a győr megyeiek sopronban, a hajdu-bihar megyeiek hajduszoboszlón, a komárom megyeiek balatonalámán, a veszprém megyeiek balatonfüreden és hévízen, a zalaiak keszthelyen, a budapestiek pedig sárospatakon és sopronban pihenhetik ki az oktatási év fáradalmait.

mintegy másfélezer oktatásügyi dolgozó tölti nyári szabadsága egy részét külföldön - így a német demokratikus köztársaságban a szovjetunióban és ausztriában./mti/

bb. 11. befejezték munkájukat az orvosegyetemi elosztó bizottságok - ezer fiatal orvos kezdi meg az idén kétéves gyakorlatát - kétszáz gyógyszerész, több mint ezer középfoku egészségügyi dolgozó lép munkába

i ms/gk/zs/gy/cz

1965. július 28.

az orvostudományi egyetemeken befejezték munkájukat az elosztó bizottságok a négy egyetemen 860 orvostanhallgató fejezi be tanulmányait, s az idén először kerül sor nagyobb számú - 140 - fogorvos elhelyezésére. Legnagyobb részük vidékre kerül az ottani fogorvoshiány pótlására. az új orvosok a diploma kézhezvétele után rövidesen megkezdik kétéves gyakorlatukat. egyes orvoshiánnyal küzdő megyék ellátásának megjavítására az idén lehetővé tették, hogy a fiatal általános orvosok egy része félévi kórházi gyakorlat után körzetbe kerüljön.

a középfoku egészségügyi dolgozók kihelyezése befejeződött. az ország 40 szakiskolájában többek között 450 ápolónő, 350 gyermekápolónő, 250 védőnő és több mint kétszáz gyermekgondozónő végzett. legtöbbjüket abban a megyében helyezték el, ahol tanultak, vagy ahonnan az iskolába kerültek.

befejeződött az idén végző gyógyszerészhallgatók elosztása is. a budapesti és a szegedi gyógyszerészeti karról kikerült 216 fiatal július 15-én megkezdte az államvizsgát megelőző féléves szakmai gyakorlatot. valamennyien ugynevezett közforgalmu oktató gyógyszerésztárban teljesítenek szolgálatot és készülnek föl az államvizsgára. megkapták már az államvizsga utáni kihelyezésüket is: az oklevél megszerzése után hét társadalmi ösztöndíjas fiatal gyógyszergyárba kerül, a többiek továbbra is közforgalmu patikában dolgoznak majd./mti/

8.10/-n

-6-

mk

bb. 12. megkezdtek a budai várpalota távfűtési hőközpontjának alapozását - a földmunkák során 35 mázsa robbanóanyagot távolítottak el

i sb/lk/vg/gy/bs

1965. július 28.

az ém mélyépítő vállalat dolgozói a tabáni kertben, a dózsa györgy szoborral szemben befejezték a budai várpalota távfűtési hőközpontjának a szó szoros értelmében veszélyes földmunkáit. az árok utca mentén, a hegyoldalban ugyanis a második világháború idején kisebb lőszer-raktár volt, ahonnan most a tűzszerészek segítségével összesen 35 mázsa különböző robbanóanyagot távolítottak el. megtisztították tehát a területet a veszedelemes háborús „emléktárgyaktól”, és most megkezdtek a hőközpont alapozását. mintegy 40 méter hosszú, 15 méter széles és 9 méter magas betonépítmény lesz a hőközpont. a kelenföldi hőerőmű távfűtő vezetéken érkező 200 fokos forró víz hőenergiáját továbbítják majd ebből az épületből a várpalotába. a hőközpont épületét viszont építés után szinte teljesen betemetik. oldalt és felül visszaterítik, elegyengetik és füvesítik a földet, s így a tabáni járókelők csak a hegyoldalba süllyesztett és néhány ajtóval, ablakkal ellátott kőburkolatos falat láthatnak majd az épülethől.

a tabáni hőközpont távfűtő vezetékének több szakasza - az erzsébet-híd budai hídfője, az attila ut és még néhány forgalmas ut burkolata alatt - már korábban elkészült. most megkezdtek a munkát közvetlenül a dózsa györgy szobor mellett is. innen mintegy 100 méter hosszú vezetékét építenek, átbujtatják majd a várfal alatt a palota pincéjébe. augusztus elején sor kerül az utolsó nagy távvezeték szakasz építésére is. a lágymányosi lakóteleptől, pontosabban a stoczek utcától több mint 900 méter hosszú vezetékét építenek a gellért térig, a korábban elkészült szakaszig. ezen a forgalmas területen a vállalat ujitó brigádjának javaslata alapján előregyártott elemekből rakják össze a kettős csővezeték védő betoncsatornát. a helyszínen tehát nem kell betonozni és hetekig várni arra, hogy megszilárduljon a beton. az ujitás eredményeként ezen a forgalmas területen most a szokásosnál egy hónappal rövidebb ideig jelent csak forgalmi akadályt a távvezeték építése. a vállalat dolgozói a jövő év tavaszáig befejezik a tabáni hőközpont és a távvezeték építési munkálatait, s még a télen sor kerül a várpalotában a fűtőberendezések szerelésére./mti/

8.16/-n

-7-

mk



bb. 13. biztonságosabb budapest vízellátása

i hbj/gk/vg/gy/bs

1965. július 28.

a vízművek káposztásmegyeri főtelepe eddig naponta 420 000 köbméter vizet juttatott a hálózatba. a telep minden gépe szinte éjjel-nappal dolgozott. ha egyik vagy másik gép műszaki hiba miatt leállt, már megérezte a főváros vízellátása. tehát már a jelenlegi igények kielégítésére sem volt teljesen alkalmas a káposztásmegyeri főtelep, pedig a jövőben még az eddiginél is nagyobb mennyiségű vizet kell szolgáltatnia. ezért elhatározta a fővárosi tanács a káposztásmegyeri vízmű főtelep rekonstrukcióját, illetve bővítését. a rekonstrukció során megépült egy ugynevezett szívómedence, amelyben a kutakból érkező vizet ülepítik. üzembehelyeztek két, egyenként napi 100 000 köbméter víz mozgatására alkalmas óriás-szivattyút is. a próbák során ezek a gépegységek kitűnően működtek, s üzembehelyezéssel a káposztásmegyeri főtelepről naponta további 200 000 köbméter víz jut a fővárosba. most már, a rekonstrukció befejezésével csúcspontig idején is lényegesen biztonságosabb budapest vízellátása./mti/

bb. 14. előretört a bécsi fehér és a wallkyd

i sl/tr/vg/gy/bs

1965. július 28.

a festési és tatarozási főidény az egész országban megkezdődött, s bár a tapasztalatok szerint a festékboltokban szeptemberben várható a csúcspont, már most is alig győzik kiszolgálni a sok vásárlót. a budapesti vegyipar nagykereskedelmi vállalat az év eddigi szakaszában öt-hat százalékkal több olaj- és zománcfestéket adott el, mint tavaly ilyenkor, néhány cikkből pedig 10 százalékkal növekedett a forgalom. az ellátásban szinte semmi zökkenő nem volt legfeljebb a forgalomba hozott festékcsoomagok nagysága miatt voltak kifogások. zöld szintetikus festékvonalon például egykilós csomagolásban korlátlanul lehet kapni, de kevés a 118 és a 125 grammos csomag. nehezen lehet hozzájutni egykilós csomagolású csónaklakkhoz, ugyanez a lakk azonban negyed és félkilós tételekben bőségesen rendelkezésre áll.

/folyt. köv./

8.50/-n

-8-

bb. 14. /előretört a bécsi fehér..... 1. folyt./ gy

tavaly még igen nehezen lehetett bécsi fehéret kapni, a hiányt azonban most bőségesen pótolták. huszonöt vagyonnal több fogyott belőle az első félévben, mint tavaly ilyenkor, s még mindig 30 vagonnyi van raktáron. rendkívüli módon növekedett a kereslet a tartós falfestékek, mindenképp a wallkyd iránt, eddig 171 tonna kelt el és továbbra is minden igényt ki tudnak elégíteni. a tartós festékek erősen háttérbe szorították a hagyományos porfestékeket, közülük néhánynak a gyártását meg is szüntették.

a korszerű gyártmányok törték előre a padlóápolószerek között is. nem kevesebb, mint 180 tonna tartós padlóbeeresztő fogyott eddig, ugyanakkor eladtak négy vagon oldószert is, a régebben felhasznált padlóbeeresztő szerek eltávolítására./mti/

bb. 15. szervezettebb anyaggazdálkodás az ügyvitelgépesítés segítségével

i sz/lk/vg/gy/bs

1965. július 28.

a napokban végleges helyére, a magyar pamutipar újpesti telepére költözött a pamutnyomóipari vállalat ügyvitelgépesítési központja, a központ a vállalatához tartozó 11 gyártelep adminisztrációját könnyíti meg.

ide összpontosították a vállalatok már meglévő adatfeldolgozó gépeit, amelyeket egyébként ujjakkal is kiegészítettek. a vállalatok hollerith gépparkja alkalmas arra, hogy jelenleg is havonta 230 000 lyukkártyát készítsen, s rendszerezzen, de ezt a számot az év végére 400 000-re akarják emelni. miután a vállalat-hoz tartozó gyárak egységesítették az ügyviteli rendszerüket, s a gépek kezeléséhez szakembereket képeztek, a gépi adatfeldolgozás lehetőségeire támaszkodva szervezettebbé tették az anyaggazdálkodást. felmérték és egységes bizonylati rendszer alapján nyilvántartják, hogy a gyárak raktáraiban milyen készleteket tárolnak. az anyagkönyvelés tétel száma havonta mintegy 110 000 „naprakészen”, tudják, hogy nyolc-kilencezer féle alap- és segédanyagból, illetve alkatrészből mikor mennyi áll rendelkezésükre, s nem fordulhat elő az, ami régebben nem egyszer megtörtént, hogy sürgősen repülőgéppel kellett hozatniok külföldről olyan textilfestéket az egyik gyár számára, amelyből - mint utóbb kiderült - a másiknak még felesleges készlete is volt.

/folyt. köv./

9.05/-n

-9-

bb. 15. /szervezettebb anyaggazdálkodás.... 1. folyt./ gy

a pontos nyilvántartással elejét veszik annak, hogy elfekvő készletek keletkezzenek. a raktározott festék és egyéb anyag mennyisége az utóbbi időben csökkent az üzemekben az anyag, illetve festékellátás mégis zavartalanabbá vált.

az ügyvitel fokozottabb gépesítésével és központosításával a statisztikai nyilvántartás, az áruforgalmi könyvelés is egyszerűbb lett, s így a könyvelésben dolgozók létszámát jelentősen csökkenthették. a vállalatnál átfogó ügyvitelszervezési programot dolgoznak most ki, amellyel további 90-100 fővel kívánják csökkenteni az adminisztratív dolgozók létszámát./mti/

bb. 16. megkezdődött az egyenirányító diódák sorozatgyártása

i st/tr/gy/bs

1965. július 28.

a villamosberendezés és készülék művek anód áramirányító-gyárában megkezdték a félvezető diódák sorozatgyártását, s ezzel egész sor villamosberendezés korszerűsítését segítik elő. az áram átalakítását szolgáló hagyományos higanygőz-egyenirányítókat fokozatosan félvezető-diódás egyenirányítókkal cserélik fel, amelyek kisebb és mégis tartósabbak, mert nincs forgórészük, nem kopnak. a félvezetővel működő gépek némelyik típusának határfoka a régi 75 százalékkal szemben eléri a 94 százalékot, vagyis jóval kevesebb áramot fogyaszt.

az idén mintegy tizezer félvezető dióda készül és sorozatban gyártják a különféle hegesztőgépeket, galvanizálókat, akkumulátor-töltőket is, amelyekbe a diódákat beépítik. a félvezetők gyártása a következő években gyors ütemben tovább bővül, s a mostani 100-150 amperes diódákon kívül az autóvillamossági berendezésekhez szükséges 25 amperes félvezető diódák gyártását is bevezetik. saját erőforrásból automata gépsort készítenek, amely évente több-százezer törpediódát képes előállítani.

az új feladatokhoz építkezésre nincs szükség, mert a transzformátorok gyártását fokozatosan átadják a transzvill kaposvári részlegének, s az így szabadabbá váló területen szervezik meg a diódák tömeges gyártását./mti/-.

9.12/-n

-10-

bb. 17. az idén új művelődési otthont építenek kunadacson

vid tf/j/sr/gy/cz

1965. július 28.

a dunavecsei járásban korszerű művelődési otthont építenek kunadacson, az egykori uradalmi majorból önállóvá fejlődött községben. a művelődési otthon létesítésére másfélmillió forintot költenek. az otthonban - amelyet még az idén felavatnak - 250 személyes színház-mozitermet, könyvtárat, olvasótermet és négy klubhelyiséget rendeznek be./mti/

bb. 18. harminc millió forint értékű saját anyagot használtak fel bács megye új létesítményeihez

vid tf/j/sr/gy/cz

1965. július 28.

bács megye helyi tanácsai évek óta tervszerűen hasznosítják a különféle helyi erőforrásokat a községfejlesztési létesítmények építésénél. sok helyen ugynevezett házi építőbrigád dolgozik, s így olcsóbb, gyorsabb a kivitelezés. az utóbbi öt esztendő óta csaknem 30 millió forintot tesz ki a kommunális, egészségügyi és oktatási létesítmények átalakításához, bővítéséhez felhasznált bontott és más helyi anyagok értéke. a megye több nagyközségében - például kiskunmajsán - 100 000 forintnál is nagyobb értékű helyi anyagot használnak fel az ideai építkezéseknél./mti/

bb. 19. szabadtéri muzeumot létesítenek a sóstói tölgyerdőben

vid tf/j/sr/gy/cz

1965. július 28.

a nyírség, rétköz, mezőség, bereg, tiszahát, erdőhát és ecsedi-láp - szabolcs-szatmár megyei tájak - múltjának jellegzetes építészeti remekeit, félezer évvel ezelőtt használt mezőgazdasági szerszámait, lakásberendezési tárgyait a sóstói évszázados tölgyerdőben szabadtéri muzeumban helyezik el.

a bemutatóteret több hold nagyságúra tervezték. szakbizottság alakult, amely a még ma is meglévő legjellegzetesebb házakból kiválasztja a „mintaépítményeket”, ezeket lebontják. sóstóra „költöztetik”, és újra eredeti formájukban felépítik.
/folyt. köv./ o

9.16/-n

-11-

bb. 19. / szabadtéri muzeumot... folyt./ gy

Lesz a muzeumban sok olyan szemléltető eszköz, tárgy, amely ma már teljesen ismeretlen. többek között szatmári „sárhajó”, amelyet a mocsaras vidéken személyszállításra használtak - lóval vontatták. a muzeumba kerülnek: a vámosroszi szárazmalom, a pynolai méhes, a beregi emberek félezer évvel ezelőtt használt vad- és madárfogó szerszámai, a juhászdinasztiák tejtermék-feldolgozó eszközei./mti/

..

bb. 20. öreg vizimalomból uttörő turistaház, a mecsek festői völgyében

vid lk/szf/gy/bs

1965. július 28.

a kalocsai járási tanács 80 000 forintos beruházással hangulatos turistaházat alakított ki egy öreg vizimalomból óbányán, a mecsek festői völgyében. a regényes lakban a kalocsai járás uttörői találnak kellemes üdülésre, remek kirándulási lehetőségekre az év bármely szakaszában. a pajtások első csoportja már birtokába is vette a tanácstól kapott turistaházat./mti/

..

bb. 21. tizenöt nap alatt szereltek össze egy lakóházat székesfehérvárott

vid lk/szf/gy/bs

1965. július 28.

elkészült székesfehérvárott, a józsef attila utcai lakótelepen, az első nagypanelakból és előregyártott térelemekből összerakott lakóház. a 30 lakásos, ötemeletes épületet 15 nap alatt állították össze, s a tervezett határidőnél korábban adták át a szerelőknél. az építkezés érdekessége volt, hogy a ház valóban éjjel-nappal épült. az első épület munkáinak befejezése után azonnal megkezdték, ugyancsak a józsef attila utcai lakótelepen a második 30 lakásos panelház összeszerelését./mti/

..

bb. 23. két év alatt tíz új orvosi rendelő

vid tf/j/sr/gy/cz

1965. július 28.

a szombathelyi járásban az elmúlt két év alatt tíz új orvosi rendelőt építettek. a következő években a járás valamennyi községére kiterjesztik az orvosi rendelő hálózatot./mti/

..

9.22/-n

-12-

PK

bb. 22. a mozdony közeledtére önmagától nyílik az ajtó... - automata légajtókat szerelnek fel a mecseki szénbányákban

vid lk/szf/gy/bs

1965. július 28.

az ugynevezett légajtók mind a munkásvédelem, mind a szellőztetés szempontjából fontos részei a bányának. elegendő, hogy egyetlen légajtó nyitvamaradjon és már felborulhat a bánya mélyén a szellőztetési egyensúly. ez egyrészt a munka végzéséhez szükséges friss levegő áramlását akadályozhatja, másrészt a gázok felgyülemelésével robbanásveszélyt idézhet elő.

ezért jelentős kovács józsef szászvári lakatos ujitása, amely a légajtók automatikus csukódását biztosítja. az ujitás kevés alkatrészrel és így kevés hibalehetőséggel, s olcsón oldja meg a légajtók automatizálását. vonatszerelvény áthaladásakor például a mozdony közeledtére automatikusan nyílik az ajtó, az utolsó csille áthaladása után pedig automatikusan zárul, szemben a jelenlegi helyzettel, amikor a fékező nyitja és csukja a légajtót. személyközlekedésnél egy kar meghúzására nyílik, majd önműködően zárul az ajtó. a szerkezet felszerelését rövidesen megkezdik a pécsi és komlói bányákban./mti/

..

bb. 24. kisz szervezet, ifjúsági szocialista brigád alakult gyöngyösön

vid tf/j/sr/gy/cz

1965. július 28.

új kisz alapszervezet alakult gyöngyösön, a túszelep üzemben. az üzemvezetőség és a pártszervezet klubhelyiséget bocsátott a fiatalok rendelkezésére, itt rendezhetnek összejöveteleket, taggyűléseket, politikai foglalkozásokat.

az üzemben egyébként megalakult a tekerceslő részleg ifjúsági szocialista brigádja is. tagjai 25 000 forint értékű exportterv lemaradást pótoltak be. derék munkájukért 600 forint pénzjutalmat kaptak./mti/

..

9.27/-n

-13-

PK

bb. 25. tanulmány a kecskeméti munkássajtó évszázados történetéről - 1968-ra jubileumi kötet készül

vid tf/j/sr/gy/cz

1965. július 28.

„kecskeméti lapok,, címmel 1868. október 3-án jelent meg a híres város első ujságja. azóta, csaknem száz esztendő során körülbelül 200 különféle napilapot és folyóiratot szerkesztettek, illetve szerkesztenek kecskeméten. a századforduló idején volt időszak, amikor hét helyi lapot is olvashatott a mezőváros lakosága. az első világháború előtti években az alföldi nép szellemi nevelésében nagy szerepet vállalt a munkássajtó: a „magyar alföld,, , a „kecskeméti munkás,, , valamint az „alföld,, című folyóirat.

heltai nándor a bács-kiskun megyei néprajzkutató munkaközösség tagja öt éves gyűjtőmunka után most megírta a kecskeméti munkáslapok krónikáját. a tanulmány az egyik fejezete lesz a kecskemét egy évszázados sajtótörténetéről szóló 1968-ra elkészülő jubileumi kiadványnak. a most összeállított tanulmány részletesen foglalkozik a hajdani munkáslapokkal, szerkesztőinek és munkatársainak tevékenységével, akik között olyan kiváló hazafiak voltak, mint az 1919-ben mártírhálált halt simon istván, horváth ambrus, a város első párttitkára, benedek józsef, a tanácsköztársaság kecskeméti forradalmi törvényszékének elnöke s a még ma is élő veterán kommunista, hajnal józsef. a tanulmányt rövidesen megjelentetik a kecskeméti művelődési ház évkönyvében./mti/

..

bb. 26. „válogatás husz év magyar irodalmából 1945-1965.,,

vid tf/j/sr/gy/cz

1965. július 28.

címmel ajánló könyvecskét adott ki 30 000 példányszámban szekszárdon a tolna megyei tanács könyvtára. a kiadvány - csányi lászló író előszavával - az elmúlt két évtized prózai, lírai, drámai színműveiből fog össze egy-egy csokorra valót. közli mai írók, költők fényképeit és életrajzát is./mti/

..

9

9.36/-n

-14-

bb. 27. ilyen lesz a mikroközpont - négy községből egy

vid lk/szf/gy/bs

1965. július 28.

többéves gondos vizsgálódás után kijelölték a 323 községet 90 mikrocentrumban egyesítő baranyai központi községeket és hozzáfogtak a 3-4 falut magában foglaló városias jellegű települések fejlesztési terveinek kidolgozásához. a baranya megyei tanács tervező irodája a püspöklaki tanács megrendelésére elkészítette az első ilyen mikroközpont tervét.

püspöklak és a tőle fél kilométerre levő geresd között épül fel az új községközpont, kétszintes házakból álló lakótelepekkel, irodaházzal, egészségügyi intézménnyel, iskolával, művelődési házzal, óvodával, bölcsődével, teljes üzletsorral és a sportparkkal. a telepítés módja a domboz, erdős tájnak megfelelő „bokortelepülés,, lesz. ezzel megszűnnek a végeláthatatlanul kanyargó falusi utcák, helyükbe zárt települési egység lép, amely magja a park a játszótérrel. a telkeket téglalap alakúra szabják. a házak homlokzata a középponti parkra néz, előttük csak gyalogut vezet. a járműforgalom a telek tulsó végében felépülő melléképületek, gazdasági épületek előtti uton bonyolódik majd le. az egyemeletes sorházakkal, középületekkel benépesülő központi bokortelepülést közművesítik.

a lakóházak építésére négyféle tipustervet ajánl a tervező, akinek általános célja az volt, hogy a település városias jellegű legyen, de úgy, hogy azért a paraszti életformának is megfelelőjen. ebből a célból a lakóház és a gazdasági épület között mindenütt kert lesz.

a négy kisközségből kialakuló püspöklaknak a fokozatosan bevétele olvadó fazekasbodával, marázával és vele ugyancsak egybe épülő geresddel együtt 2 500 lakosa lesz. ez a népes település már megkaphatja a fentebb felsorolt közintézményeket, amelyekhez a párszáz lakosu kisközségek külön-külön nem juthatnának hozzá. a tervezetet a községi tanács megvitatta, elfogadta és a jövőben ennek értelmében fejleszti a községet./mti/

..

9.48/-n

-15-

bb. 28. kizárólag nagypaneleket készít a dunaujvárosi házgyár

vid lk/szf/gy/bs

1965. július 28.

a dunaujvárosi házgyárban már csak az eddiginél nagyobb lakások építéséhez szükséges, ugynevezett 9-es típusu nagypaneleket és térelemeket készítenek. az eddiginél nagyobb, két és félszobás lakások építéséhez huszonegy panelre és egy térelemre van szükség. a térelemeket a nagylakásokhoz úgy alakították ki, hogy a fürdőszobán két ajtó van. az egyik az előszobába, a másik a hálószobába nyílik. a belül teljesen felszerelt fürdőszoba külső falába a gáztűzhelyet, a mosogatót és a konyhaszekrényt is beépítik.

a tervek szerint a második félévben háromszázötven nagylakáshoz elegendő panel és térelem készül a dunaujvárosi házgyárban. százhuszat székesfehérvár vesz át. az elemeket hét vontató és tizenegy különleges kocsi szállítja. augusztustól kezdve dunaujvárosban is 9-es típusu panelekből és térelemekből fogják építeni az új lakásokat.

a házgyár kapacitása azonban a félévi 350 lakásnál nagyobb. amennyiben az építőipar megrendeli, a dunaujvárosi házgyár a második félévi 350 lakás elemein kívül további 120 lakás építéséhez biztosíthat nagypanelt és térelemet. /mti/

.-.

bb. 29. filmvetítés a határban - nézők a kombájnülésen

vid tf/j/sr/gy/cz

1965. július 28.

a szolnok megyei könyvtár művelődési autói ezekben a nyári hetekben 32 állomáshelyet keresnek fel. meglátogatják egyebek között a termelőszövetkezeti és a gépállomási brigádszállásokat is. a nagy melegben a filmeket szabadtéri előadásokon pergetik. több tanyaközpontban, mint például a jászfényszaru vasuttanyán, a kenderesi füleki-majorban, a tiszaszőlősi szarvas sándor tsz határában, a tanyai iskola mellett van a brigádszállás, s így a traktorosok esténként a kombájnülésről nézik az előadásokat. annak ellenére, hogy most végzik a nyári munkák dandárját - állandóan nő a könyvesládák forgalma. egy-egy állomáshelyen átlagosan 100-120 kötetet kölcsönöznek. /mti/

.-.

9.55/-n

-16-

bb. 30. megindultak a „hagymajaratok”, makó környékéről

vid kz/tr/gy/bs

1965. július 28.

naponta két-hárromezren dolgoznak a makó környéki hagymaföldeken: szedik, osztályozzák, csomagolják a főzőhagymát. a munka előrehaladtával - a hét elején - megindultak a „hagymajaratok”, is: csehszlovákiába, az ndk-ba, angliába, svédországba, svájcba, ausztriába és a német szövetségi köztársaságba szállítják a „makó hungaria”, feliratu piros hagymászsákokat. a termelők a csomagolásnál messzemenően figyelembe veszik az egyes megrendelők sajátos igényeit. az angolok például a nagyobb, a németek viszont a kisebb hagymákat tartják a legjobbnak. /mti/

.-.

bb. 31. előkészületek a gépesített kajszibarack-szüretre

i ie/kz/gy/bs

1965. július 28.

megkezdődött az első nagyszabású vizsgálat- és kísérlet-sorozat a kajszibarack gépesített betakarításának előkészítésére. a következő néhány év alatt ugyanis több mint 10 000 holdnyi nagyüzemi kajszibarackművelvény fordul termőre az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben, s a hatalmas gyümölcsmennyiség leszedése, szállítása, osztályozása hagyományos módszerekkel, kizárólag kézi erővel megoldhatatlan feladat.

a kertészeti kutató intézet - a bácsalmási állami gazdaság területén - 48 barackfán, illetve ezek termésén végez sokoldalú vizsgálatokat. a gépi szedés lehetőségeinek eldöntésére pontosan felméri, hogyan helyezkednek el a lombkoronán a különböző nagyságu és különböző érettségű gyümölcsök. az osztályozás gépesítéséhez azt kell tudni, hogy milyen összefüggés van a gyümölcs mérete és súlya között: ezt a 48 fáról leszedett mintegy 40 000 barack egyenkénti adatai alapján állapítják meg.

a mérésekkel párhuzamosan a kertészeti kutató intézet, ugyan-csak a bácsalmási állami gazdaságban, megkezdte a nagyüzemi követelményeknek már többé-kevésbé megfelelő szedő-, szállító- és osztályozó-eszközök, illetve módszerek kipróbálását.

/folyt. köv./

10.00/-n

-17-

bb. 31. / előkészületek a gépesített... 1. folyt./ gy

ezeknél kétféle vizsgálatot végeznek: pontosan mérik a dolgozók és a gépek teljesítményét, s rögtön a tábla szélén ellenőrzik, hogy milyen sérülést szenvedett a gyümölcs. ezt az utóbbit speciális módon, az intézetben végzett „ejtési próbákkal”, is mérik, mivel a betakarítás gépesítésénél a gyümölcs épségének megőrzése jelenti az egyik problémát.

a gazdaságosabb kajszibarack-termeléshez csökkenteni kell a szedések számát is. most ugyanis, az érés folyamatosságának megfelelően minden fáról legalább 3-4 részletben szedik le a gyümölcsöt. a szedések optimális számának és időpontjának megállapításához szintén többféle kísérletet végeznek. laboratóriumi vizsgálatokkal keresik a gyümölcs érettségének objektív ismérveit és tanulmányozzák, hogy mi történik a nem teljesen éretten le-szedett barackkal az utóérés során./mti/

bb. 32. a termelő üzemek sorába lépett a csepeli hullámpapír-dobozgyár

i sz/tné/vg/gy/bs

1965. július 28.

minden ünnepélyes aktus nélkül szerdán hivatalosan a termelő-üzemek sorába lépett az országos papíripari vállalat csepeli gyárának hullámpapírdoboz gyártó részlege. a háromhónapos üzem-próba tapasztalatai szerint a gépek megfelelő minőségű és mennyiségű hullámpapírdobozt képesek gyártani. a jelenlegi napi termelés 80 tonna körül van, de később eléri majd a 120 tonnát. a hullámpapír dobozra nagy szüksége van az élelmiszeriparnak, a műszereket, híradástechnikai berendezéseket gyártó üzemeknek, sőt még a bútorgyáraknak is. az új gyár üzembe lépése azonban egyelőre nem jelent többletet a felhasználóknak, mert rövidesen néhány hónapra nagyjavításra le kell állítani a régi gyárat.

az új dobozgyár csupán része egy nagy vertikumnak, amelyhez a papír alapanyagát és magát a papírt előállító üzemek kapcsolódnak majd. az import csökkentése érdekében a beruházások ütemezésénél fordított sorrendet választottak, nem a költségesebb alapanyaggyártó üzemeket építették fel először, hanem az utolsó munkafolyamatot végző dobozgyárat. ilyen módon most a doboz gyártás költségeit takarítják meg, s a papírt kell importálni, a későbbiekben pedig már csupán a papírhoz szükséges faanyag behozatalára szorulnak. már a papírgyártó gépsor számára is készítik elő a helyet, a gépek szerelése a jövő év elején kezdődik, a próbaüzem megindítását 1966 szeptemberére tervezik./mti/ --.

10.10/gy

- 18 -

bb.33. fél év alatt 9872 közúti baleset az ország területén - a nyári hónapokban többszázézer plakát és röplap figyelmeztet az óvatos közlekedésre - augusztus a legveszélyesebb hónap

t hbj/lk n cz

1965. július 28.

szerdán délelőtt az autókлубban a közúti balesetelhárítási tanács tájékoztatót adott a balesetek számának alakulásáról és a felvilágosító munka fokozásáról. a tanács vezetői elmondották, hogy az előzetes adatok szerint 1965 első felében 9872 közúti balesetet jegyeztek fel az országban, nem számítva azokat, ahol nem volt személyi sérülés és az anyagi kár nem haladja meg az 500 forintot. 1964 első felében 8349 volt a balesetek száma, tehát a múlt év hasonló időszakához viszonyítva 18,2 százalékos a növekedés. a halálos áldozatok száma 229/ 1964 első felében 284/, a súlyosan sérültek száma 2144 / 1964 első felében 2199/, a könnyebben sérültek száma 3393 / 1964 első felében 3041/. a személyi sérülés nélküli, de 500 forintos feletti anyagi kárt okozó balesetek száma 4106 / 1964 első felében 2825/. ez azt mutatja, hogy különösen budapesten és a 7-es úton mind többször koccannak össze a gépjárművek. a közutakon 7402 személy szenvedett sérülést / 1964 első felében 7192/. meghalt 243 személy / 1964 első felében 299/, súlyosan sérült 2458/ 1964 első felében 2586/, könnyebben sérült 4701/ 1964 első felében 4307/. különösen figyelmeztető, hogy a zömében mezőgazdasági megyékben, ahol nincs is nagyobb átmenő- és idegenforgalom, mint például békés és hajdu megyékben, növekedett a balesetek száma. ez azzal magyarázható, hogy a mezőgazdasági gépek, traktorok vezetői nem ismerik eléggé a közlekedési szabályokat, a kresz előírásait.

a továbbiakban a tanács vezetői elmondották, hogy a több évi tapasztalatok szerint augusztusban fordul elő a legtöbb baleset. ennek az a magyarázata, hogy augusztusban már a közúti szállításhoz is megkezdődik a csúcsgazdálkodás, ebben az időben a magánjárművek, személyautó, motorkerékpár, kerékpár nagyrésze részt vesz a forgalomban, külföldről is sokan látogatnak kocsin budapestre és a balatonra, a vidéki nagyvárosokba és a hosszabb igénybevétel miatt romlik a járművek műszaki állapota. mindennek következtében több a baleset. csak hogy ezt nem tekinthetjük elemi csapásnak, a baleseteket emberek okozzák és emberekkel kell felvenni ellene a küzdelmet. a közúti balesetelhárítási tanács augusztusban fokozott erővel, az egész társadalom bevonásával igyekszik tudatosítani a közlekedési szabályok betartásának fontosságát. a közlekedési vállalatoknál ankétokat tartanak, a nyári hónapokban többszázézer különböző plakát és röplap figyelmeztet budapesten és vidéken az óvatos közlekedésre, hogy az idén lehetőleg augusztusban ne emelkedjen kirívóan a közlekedési balesetek száma./mti/

11.52/-n

-19-

bb. 34. parasztyerekek üdülnek a debreceni agrártudományi főiskola kollégiumában

vid kz/tr/gy/cz

1965. július 8.

a nyári hónapokban 8-10 éves gyerekek otthona lett a debreceni agrártudományi főiskola tavaly elkészült korszerű kollégiuma. a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének szervezésében szerdán már a nyaralók harmadik csoportja érkezett debrecenbe. az itt nyaraltatott parasztyerekek kéthetes debreceni tartózkodásuk során birtokukba veszik a főiskola sportlétesítményeit, kirándulnak a hortobágyra, s megismerkednek az alföld híres fürdővárosával, hajduszoboszlóval. /mti/

bb. 35. nagyarányú talajjavítás zala megyében

vid kz/tr/gy/cz

1965. július 28.

a nyugat-zalai vizgazdálkodási és talajvédelmi társulat működési területén a gabonabetakarítással egyidőben megkezdtek a mechanikai talajjavítást. az idén összesen két és félezer hold szántóterületen végzik el ezt a munkát még az őszi vetések megkezdése előtt. tovább folytatják a megye szövetkezeti gazdaságai a rétek, legelők víztelenítését, a szittyók lecsapolását is. együttesen 120 000 méter hosszúságú árokrendszer kiépítésével mintegy 5 000 hold rétet tesznek termővé. a mechanikai munkákat követő kémiai talajjavítás - a mérszertartalmú talajjavító anyagok kiterítése - majd csak a gabonabetakarítás befejezése után kezdődhet meg. a nyersanyag - 2,5 millió mázsa - már helyszínen van. a társulat speciális gépekkel 1 100 holdnyi rétet tisztít meg a bokroktól, s ezzel lehetővé teszi a gépi kaszálás szélesebbkörű alkalmazását. /mti/

bb. 36. pótolják az árvizkárokat/vásárosnaményi járás közös gazdaságai

vid kz/tr/gy/cz

1965. július 28.

szabolcs-szatmár megyében - a vásárosnaményi járásban - a felmérések szerint körülbelül 10 millió forint kárt okoztak a belvizek és a felsőtiszai árviz. a kárt szenvedett közös gazdaságokban elkészültek azok a tervek, amelyek végrehajtásával pótolni tudják ezt a tagok és a népgazdaság szempontjából egyaránt tetemes kárt. /folyt. köv./

13.30/-n

-20-

me

bb. 36. /pótolják az árvizkárokat... 1. folyt./ gy

több olyan közös gazdaság, amelyik korábban egyáltalán nem foglalkozott zöldségtermesztéssel, a vízjárta földeken az idén téli káposztát termel. a palántát már ki is ültették. a kenyérgabonák tarlóját aratás után nyomban felszántják, rövid tenyészidejű kukoricát, s csalamádét vetnek az elmunkált tarlóba. nagy területet hasznosítanak köles és tarlórépa termeléssel, gondosabban ápolják azokat a növényeket, amelyek átvészelték az elemi csapást. a járás szövetkezeti gazdaságai így végülis összességében teljesítik ezévi árueértékesítési tervüket, sőt például sertéspótl, pecsenyehárányból, hizómarhából és baromfiból még a tervezettnél is nagyobb mennyiséggel járulnak hozzá az ország el látásához. /mti/

bb. 37. több mint háromezer tonna tüzálló téglát falaznak be a dunai vasmű legnagyobb acélgyártó kemencéjébe

vid tné/szf/gy/cz

1965. július 28.

a dunai vasmű 4. számú maerz-boelens kemencéje, amelyet most építenek, nagyobb lesz az acélmű eddigi kemencéinél. egyszerre 180 tonnás acéladagot olvaszthatnak majd benne. a nagyméretű kemence falazása a napokban megkezdődött. tizenöt nap alatt 3 372 tonna tüzálló téglát kell a kemencébe beépíteni.

kétszáz dunaujvárosi és hatvan ózdi kemencekőműves és segédmunkás dolgozik éjjel-nappal a kemencén. az anyagellátást szállítószalagokkal és villamos targoncákkal gépesítették. a tüzállóanyaggyárakból érkező anyagot a vasúti kocsikból villamos targoncákon viszik a munkahelyekre. a kemencefalazásban az első három napon két kisz-brigád, szabó gábor és ács pál ifjusági brigádja dolgozott a legjobban. a falazás 15 napos gyors elvégzése azért sürgős, mert a vaskohászati kemenceépítő vállalat dolgozói a terv szerint 32 nap helyett 5 nappal hamarabb, 27 napos szerelői és építőmunka után akarják átadni az új maerz-boelens kemencét az üzemeltetőknek. /mti/

bb. 38. korlátozták a vadkacsa-vadászatot a kis-alföldön

vid kz/tr/gy/cz

1965. július 28.

a vizekben gazdag kis-alföld évenként visszatérő vadászeseménye a vadkacsázás. a korábbi években augusztus elején kezdődött meg az idén, most azonban - a győr-sopron megyei tanács rendelkezése értelmében - csak augusztus 15-én állhatnak először lesbe a vadászok, s ettől kezdve is csak az esti huzásokon vehetik célba kiszemelt zsákmányukat. /folyt. köv./

13.30/m

- 21 -

me

bn. 38. /korlátozták... 1. folyt./ gy

erre az intézkedésre azért volt szükség, mert a költés idején sok vadkacsafészket ellepett a víz, s ezért a szaporulat csak a kései sarju kacsákból várható. a korlátozás tehát a törzsállomány védelmét szolgálja./mti/

bn. 39. megkezdtek az esztergomi ifjusági lakótelep építését

vid lk/szf/gy/cz

1965. július 28.

esztergomban tavaly alakította meg a városi kisz bizottság a lakásépítő szövetkezetet. most megkezdtek a két szoba összkomfortos lakások építését. az ifjusági házak lesznek esztergom kertvárosi negyedének első épületei. a kilencvenöt-százhusz négyszögletes telkeken később garázst is építhetnek maguknak a fiatalok. a terület közművesítéséről, világításáról a városi tanács gondoskodik.

az ifjusági lakótelepi építkezés védnöke a városi kisz bizottság. a nyolcvanezer forint értékű terveket társadalmi munkában készítették el a megyei tanács tervező irodájának fiatal mérnökei, technikusai. ugyancsak társadalmi munkával segítenek a közművesítésben az üzemi, a középiskolás fiatalok, minden jóvendő lakástulajdonosnak pedig társadalmi munkájáért óránként 7 forintot innak javára a vételárból. a házak építését a tél beállta előtt be akarják fejezni. akkor sorsolással döntenek majd el, ki melyik épületbe költözik. a fiatalok a költségek háromnegyedére 25 éves otp-nitelt kaptak./mti/

.-.■

me

13.48/-n

-22-

bn. 41. időjárásjelentés

sk/n

1965. július 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. július 28-án, szerdán 13 órakor:

további lassú melegedés

az európa nagy részét elárasztó hűvös légtömegek nyomában délnyugat- és nyugat-európa felett ismét melegedés kezdődött, ennek első része a legmagasabb rétegekben ma reggel már medencénk légterében is jelentkezett. a talajközti 1-2 kilométeres rétegben azonban még ma is, az átlaghoz viszonyítva, több fokkal hidegebb levegő fekszik, aminek lassú felmelegítését jelenleg csaknem kizárólag a napsugárzás biztosítja.

házánkban tegnap hűvös, mérsékelten szeles idő volt, 9-12, az északkeleti megyékben 4-9 órás napsütéssel. a keleti országrész északi felében és a dunántul határmenti vidékein sok helyen hullott jelentéktelen eső, szombathely és szentgotthárd környékén zivatar keletkezett. a hőmérséklet tegnap napközben 19-24 fokig emelkedett, ma hajnalra 10-14 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt folytatódott a hűvös, mérsékelten szeles idő, felhőátvonulásokkal, eső nélkül. a hőmérséklet 10 órakor, a keddihez képest, már 2-3 fokkal magasabb volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 17,2 fok volt, 5,1 fokkal alacsonyabb mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

a palaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 23 fok.

várható időjárás csütörtök estig: kisebb felhőátvonulások, eső nélkül. mérsékelt, időnkint élénk, északnyugati szél. hűvös éjszaka, tovább fokozódó nappali felmelegedés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 23-27 fok között.

ma reggel a duna 505 centiméter volt./mti/

13.4 56/-n

-23-



bb. 38. /korlátozták... 1. folyt./ gy

erre az intézkedésre azért volt szükség, mert a költés idején sok vadkacsafészket ellepelt a víz, s ezért a szaporulat csak a kései sarju kacsákból várható. a korlátozás tehát a törzsállomány védelmét szolgálja./mti/

bb. 39. megkezdtek az esztergomi ifjusági lakótelep építését

vid Lk/szf/gy/cz

1965. július 28.

esztergomban tavaly alakította meg a városi kisz bizottság a lakásépítő szövetkezetét. most megkezdtek a két szoba összkomfortos lakások építését. az ifjusági házak lesznek esztergom kertvárosi negyedének első épületei. a kilencvenöt-százhusz négyszögöles telkeken később garázst is építhetnek maguknak a fiatalok. a terület közművesítéséről, világításáról a városi tanács gondoskodik.

az ifjusági lakótelepi építkezés védnöke a városi kisz bizottság. a nyolcvanezer forint értékű terveket társadalmi munkában készítették el a megyei tanács tervező irodájának fiatal mérnökei, technikusai. ugyancsak társadalmi munkával segítenek a közművesítésben az üzemi, a középiskolás fiatalok, minden jóvendő lakástulajdonosnak pedig társadalmi munkájáért óránként 7 forintot innak javára a vételárból. a házak építését a tél beállta előtt be akarják fejezni. akkor sorsolással döntenek majd el, ki melyik épületbe költözik. a fiatalok a költségek háromnegyedére 25 éves otp-hittel kaptak./mti/

.-.■

me

13.48/-n

-22-

bb. 41. időjárásjelentés

sk/n

1965. július 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. július 28-án, szombat 13 órakor:

további lassú melegedés

az európa nagy részét elárasztó hűvös légtömegek nyomában délnyugat- és nyugat-európa felett ismét melegedés kezdődött, ennek első része a legmagasabb rétegekben ma reggel már medencénk légterében is jelentkezett. a talajközi 1-2 kilométeres rétegben azonban még ma is, az átlaghoz viszonyítva, több fokkal hidegebb levegő fekszik, aminek lassú felmelegítését jelenleg csaknem kizárólag a napsugárzás biztosítja.

házunkban tegnap hűvös, mérsékelten szeles idő volt, 9-12, az északkeleti megyékben 4-9 órás napsütéssel. a keleti országrész északi felében és a dunántul határmenti vidékein sok helyen hullott jelentéktelen eső, szombathely és szentgotthárd környékén zivatar keletkezett. a hőmérséklet tegnap napközben 19-24 fokig emelkedett, ma hajnalra 10-14 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt folytatódott a hűvös, mérsékelten szeles idő, felhőátvonulásokkal, eső nélkül. a hőmérséklet 10 órakor, a kedlinez képest, már 2-3 fokkal magasabb volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 17,2 fok volt, 5,1 fokkal alacsonyabb mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 23 fok.

várható időjárás csütörtök estig: kisebb felhőátvonulások, eső nélkül. mérsékelten, időnkint élénk, északnyugati szél. hűvös éjszaka, tovább fokozódó nappali felmelegedés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 23-27 fok között.

ma reggel a duna 505 centiméter volt./mti/

13.4 56/-n

-23-



bb. 40. ötmilliárd forint értékű villamos berendezés megfelelő használatáról és javításáról tanácskoznak az elektrotechnikai vándorgyűlés résztvevői - sajtótájékoztató a magyar elektrotechnikai egyesületben

t tz/gk/vg/gy/cz

1965. július 28.

a magyar elektrotechnikai egyesület augusztus 5 és 7 között veszprémben tartja idei vándorgyűlését, a háromnapos tanácskozás középponti témája a sorozatgyártású villamosforgógépek - motorok - és transzformátorok üzemeltetése, korszerű javítása lesz.

ez a problémakör - amint a rendező egyesület vezetősége a technika házában szerdán délelőtt tartott sajtótájékoztatón elmondotta - forintban is hatalmas összeget képviselő berendezések gazdaságos, jó kihasználásával kapcsolatos.

az országban jelenleg hozzávetőleg egy és negyedmillió villamos forgógép és körülbelül 30 000 transzformátor működik, az előzők minden ötödik évben, az utóbbiak átlag tíz esztendőként szorulnak javításra, az egy-egy évben javítóműhelyekbe kerülő berendezések együttes értéke ötmilliárd forintra tehető, az időnkénti hibák által évente a termelésben okozott kiesés viszont ennek az összegnek a többszörösét is eléri, valóban hatalmas értékek sorsa fordul meg tehát azon, hogy az igényeknek megfelelően gyártják, szabályszerűen használják és korszerűen javítják-e az érdekeltek ezeket a berendezéseket.

házában most csupán a villanymotorok javítása körülbelül 5 000 embert foglalkoztat, majdnem ugyanannyit, mint ahányan gyártják ezeket a berendezéseket, ez is mutatja, hogy a javítás technológiája ma még elmarad a kor követelményei mögött, ráadásul a számos szétszórt javítóműhelyben a legkülönbözőbb módszerekkel dolgoznak.

a vándorgyűlés egyik célja éppen az, hogy a javítással foglalkozók megismerjék a legkorszerűbb és leggazdaságosabb eljárásokat, ezen túlmenően fel kívánják hívni a berendezések használóinak figyelmét arra, milyen „bánásmóddal”, lehet leginkább megővni, a leghosszabb ideig használható állapotban megőrizni ezeket a berendezéseket, végül azzal, hogy a felhasználók és a javítók ismertetik tapasztalataikat a gyártókkal, jelentős mértékben hozzájárulhatnak a konstrukciók tökéletesítéséhez.

a vándorgyűlésen résztvevő előreláthatólag körülbelül 350 szakembernek bemutatják majd az egyes berendezéstípusokat és azokat a szakkönyveket is, amelyekből tájékozódhatnak a rendeltetés-szerű használatról és a legmegfelelőbb javítási eljárásokról./mti/

14.00/-n

-24-

~~.....~~ szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb.10. számú hír/ nyaralnak a pedagógusok...1. folyt./
1 sorában a szöveg helyesen:

ezenkívül a baranya megyei pedagógusok harkányban...
ugyan-e folyt. utolsó bek.2. sorában pedig:

/mti/ ...- így Lengyelországban, a német demokratikus...
..

bb.42. len-kenderipari vándorgyűlés szegeden

vid/lk n sz f

1965. július 28.

szerdán, a textilipari műszaki tudományos egyesület szegedi csoportjának rendezésében kétnapos len- és kenderipari vándorgyűlés kezdődött a mtesz szegedi székházában, a tanácskozáson mintegy száz budapesti, győri, komáromi, pécsi, szegedi szakember és bulgáriából érkezett két vendég vesz részt.

a vándorgyűlést Lehr ferenc, a műszaki tudományok kandidátusa, könnyűipari miniszterhelyettes nyitotta meg, ezután a bulgáriából érkezett t. tzokoff főmérnök tartott előadást „magyar és bolgár rostfeltárási technológiák összehasonlítása”, címmel, délután bérczi istván főmérnök, a szegedi kenderfonógyár rekonstrukciós munkálatait és annak távlatait ismertette.

a tanácskozást csütörtökön a lenfeldolgozás fejlesztési kérdéseinek megtárgyalásával folytatják./mti/

bb.43. az alduán megsérült a borsod folyam-tengerjáró hajó gépi berendezése

i nbj/gg n vg

1965. július 28.

a mahart vezérigazgatóság közli:

szerdán délután fél egy órakor a borsod folyam-tengerjáró hajó gépi berendezése az alduán megsérült, a hajó üzemképtelenné vált, a hajó személyzete biztonságban van, a részletek kiderítésére a vizsgálat megindult./mti/

14.40/- szb

-25-



bb.44. növényházi párateltség a baranyai völgyekben - erőteljes védekezés az évtized legnagyobb peronoszpóra-fertőzése ellen az ország legdélibb borvidékén

vid/kz/tr n

1965. július 28.

az ország legdélibb borvidékén - a baranyai lankákon - az utóbbi évtized leghevesebb peronoszpóra - fertőzése lépett fel az idén. kiváltó oka elsősorban az volt, hogy május eleje óta mintegy háromszáz milliméternyi csapadék hullott le, duplája a sok évi átlagnak. súlyosította a helyzetet, hogy az eső a növényvédelem szempontjából kedvezőtlen elosztásban - másnapként - jelentkezett és az esőzéseket követő meleg idő igen kedvező feltételeket teremtett a peronoszpóra-gombák fejlődésére, helyenként, különösen a déli fekvésű völgyekben, a növényházak belsőjéhez hasonló párateltség alakult ki a szőlőtőkék között.

eddig három nagy peronoszpóra-fertőzési „hullám”, söpört végig a baranyai szőlőhegyeken. az első június elején, a következő június második felében, a legutolsó - s egyben a legsúlyosabb és lisztharman-fertőzéssel párosult - „hullám”, pedig július közepén. ma már nincs is olyan szőlőtermő hely a megyében, beleértve a nagyüzemi táblákat is, ahol ne észleltek volna fertőzést, mégpedig a levélen és a fürtön egyaránt. a peronoszpóra erejére jellemző, hogy még az egyébként meglehetősen ellenálló direkttermő szőlők zöld részeit is ellepték a gombák, s ez máris számottevően rontotta a terméskilátásokat.

a baranyai szőlőtermelők több mint 80 nap óta szívós küzdelmet vívnak a rendkívül nagymérvű és tartósságú peronoszpóra-veszély ellen. a legtöbb helyen hat-nyolc alkalommal permetezték már a tőkét és a szokásos tíz-tizenkét napos permetezési fordulókat általában öt napra csökkentették. így védekezik a megye legnagyobb „szőlősgazdája”, is: a villány-siklói állami gazdaság. a híres bortermelő üzemben 20 nagyteljesítményű gép és 300-400 ember védekezik rendszeresen. ennek köszönhető, hogy az 1600 holdnyi szőlőt eddig nem érte számottevő kár és a terméskilátások továbbra is jók. sajnos, sok gazda úgy számol: máris akkora kárt szenvedett a szőlője és oly sokba került a védekezés, hogy a további permetezés nem fizetődik ki és emiatt „letette a fegyvert”, a szakemberek most figyelmeztetik őket, hogy a tőkék lombzatát mindenképpen meg kell védelmezni, mert ezen múlik a jövő évi termés.

máskor július vége volt a permetezés befejezésének ideje a baranyai szőlőkben. az idén - a szakemberek javaslata alapján - egy hónappal meghosszabbítják a védekezés időtartamát, hogy a még mindig jónak mutató termést megóvják a peronoszpóra további kártételétől./mti/

14.58/-n

-26-

bb 45. 30 millió forint értékű társadalmi munka - ülést tartott a békés megyei tanács

vid tf/j szb sr

1965. július 28.

szerdán békéscsabán a megyei tanács ülésén értékelték, hogyan teljesítette a megye tervfeladatait. a jelentés szerint csupán községefejlesztési alappól 400 millió forintot fordítottak beruházásokra. a lakosság 30 millió forint értékű társadalmi munkával segítette a helységek szépítését, a víz- és utnálózat fejlesztését, emellett többek között napközi otthonok, bölcsődék építését. a megyében - az előző tervidőszakhoz képest - a második ötéves terv idején az állami beruházások összege csaknem megduplázódott: például a lakásépítésre kétszer annyit költöttek. a mezőgazdaság terméshozama a szélsőséges időjárás ellenére is évről-évre emelkedik. a termelőszövetkezetek öt év alatt 440 millió forintot költöttek gépvásárlásra, építkezésekre több mint 700 millió forintot fordítottak. 56 új tanteremmel bővült a megye általános iskolai hálózata, 31 új középiskolai tanterem létesítettek. 1292 lakást építettek, több rendelőintézetet kapott a megye, jelenleg pedig az orosházi 400 ágyas kórház és több más egészségügyi intézmény építésén dolgoznak. /mti/

bb 46. magyar építészek sikere az építészek nemzetközi szövetsége párizsi kongresszusán - sajtófogadás a kongresszusról

t sb/lk szb vg

1965. július 28.

az építészek nemzetközi szövetségének párizsi közgyűlésén és kongresszusán - július elején - járt magyar küldöttség vezetői és tagjai szerdán a magyar építőművészek szövetségének puskin utcai székházában sajtófogadást tartottak, amelyen beszámoltak a nagy nemzetközi találkozóról.

dr. reischl antal, a szövetség elnöke, a párizsban járt magyar építészküldöttség vezetője többek között elmondotta, hogy a nemzetközi kongresszus két éves előkészítő munka alapján az egyetemi építészképzés problémáit tárgyalta. a kongresszuson elhangzottak felhasználásával most javaslatokat dolgoznak ki és illetékesek elé terjesztik a magyar építészképzés módosításának fejlesztésének tervét. az egyik fontos javaslat szerint gondoskodni kellene arról, hogy a kivitelezés, valamint az építésigazgatás részére ne az egyetemen, hanem a technikumnál alaposabb műszaki ismereteket nyújtó oktatási intézményben, felsőfokú technikumban képezzenek szakembereket. /folyt.köv./

15.31/- szb

-27-

bb 46. /magyar építészek... 1. folyt./- szb

eddig ugyanis diplomás mérnökök töltötték be ezeket a magas műszaki szaktudást, de nem alkotói tevékenységet követelő munkaköröket is. a közbenső felsőfoku oktatási forma megvalósításával viszont lehetőség nyílik arra, hogy az egyetemi képzés követelményeit és színvonalát is jelentősen emeljék, fokozzák az alkotói képességek kifejlesztését.

a párizsi kongresszuson több nemzetközi elismerésben volt része a magyar építészeknek. az ünnepélyes záróülésen átadták farkas tiber építészek a két évenként kiosztásra kerülő városrendezési abercrombie-díjat, amelyet a balatoni regionális tervek elkészítésében és megvalósításában végzett kiemelkedő munkájával érdemelt ki. a kongresszus alkalmával bírálták el az építészhallgatók részére kiírt egy éves görögországi ösztöndíj-pályázatot. több mint száz pályamunka közül elismerő oklevéllel tüntették ki báthori sándornak, a magyar iparművészeti főiskola belsőépítész hallgatójának tervét. a kongresszuson megrendezett építészeti filmfesztiválon többszáz filmből mindössze huszat mutattak be, de köztük volt és nagy elismeréssel fogadták a nemzetközi szakemberek az aranymetszés című magyar filmet. ezenkívül sikert aratott a párizsi académie des beaux arts művészeti főiskola termeiben megrendezett nemzetközi kiállítás magyar szekciója is, amely 45 négyzetméternyi területen a hazai építészoktatás legjobb módszereit ismertette.

az építészek nemzetközi szövetségének legközelebbi kongresszusát 1967-ben prágában rendezik meg. /mti/

bb 47. megkezdték a tarcali közuti felüljáró építését
vid lk szb -cz 1965. július 28.

a borsodi közutak korszerűsítése során megkezdték a szerencs-sátoraljaujhely felé vezető főközlekedési útvonalról a tarcal-tokaj felé leágazó ut felüljárójának építését. a tokajhegyalja „szive” felé vezető útvonalon a vasuti vágányokat átívelő felüljárót a felszabadulás előtt felrobbantották, azóta ideiglenes fahidon bonyolódott le a forgalom.

a régi felüljárót már elbontották és szerdán ideiglenes hidat emeltek a helyére. ezen keresztül halad a gyalogosforgalom, míg a közuti forgalmat az új felüljáró elkészültéig bodrogkeresztúron keresztül vezetik.

/folyt.köv./
ám
15.45/e

- 28 -

bb 47. /megkezdték a... 1. folyt./- szb

az új háromívű, korszerű vasbetonhidat a jövő év nyarán adják át a forgalomnak. építésére mintegy 4 millió forintot költenek. ebből az összegből korszerűsítik a hidra felvezető utszakaszt is.

az új tarcali közuti felüljáró építésének érdekessége, hogy a vasbetonszerkezetet úgynevezett „takarékiüreges”, eljárással készítik, a budapesti erzsébet-híd építésénél bevezetett módszer szerint. /mti/

bb 49. telnek az állami magtárak - a tervezettnél több gabonát értékesítenek a közös gazdaságok

ő vid/tr szb -cz

1965. július 28.

a betakarítás előrehaladtával, a termés közelebbi ismeretében szövetkezeti gazdaságaink nagyrésze köt gabonaértékesítési pótszerződést. szabolcs-szatmár megye közös gazdaságai már ezideig 34 százalékkal növelték a tervezettnél magasabb hozamokból az általuk értékesítendő gabona mennyiségét. szeged város közös gazdaságai, amelyek szerdán befejezték az összes káliszosok aratását, ugyancsak példamutatóan tesznek eleget szerződéses kötelezettségeiknek. a város négy termelőszövetkezete a vártnál jobb termésből kerekén 30 vagon gabona terven felüli értékesítésére kötött pótszerződést a felvásárló vállalattal. /mti/

bb 50. nyolcadik lappföldi útjára indul dr. vörös márton pécsi történész - hazatérve néprajzi könyvet ír a lappokról

vid tf/j szb -cz

1965. július 28.

a napokban indul nyolcadik lappföldi útjára a svédika institut - svéd intézet - ösztöndíjával dr. vörös márton, a pécsi állami levéltár nyugalmazott igazgatója, aki korábban a stockholmi egyetemen is tanított. előző útjain már bejárta a lappok lakta hatalmas területet, ellátogatott például az akka-havasokon élő lappokhoz is. mostani útján felkeresi többek között tromsø környékét, ahol a lappok származását, történetét kutató ásatásokat folytat a helybeli múzeum. a tromsøi múzeum igazgatója azt írta dr. vörös mártonnak, hogy az ásatások tízezeréves emberi csontvázakat hoztak felszínre. a leletek alátámasztják azt a feltevést, hogy a golf-áramlat védelmében a lappok jelenlegi lakhelyükön vészelték át az eljegesedés utolsó korszakát. útjáról hazatérve lapp néprajzi és földrajzi munka megírásához kezd az északi nép életének pécsi kutatója. /mti/

15.55/s

- 29 -

bb 48. az aratás hősei - hofecker jános, az országos kombájnosverseny élén

ö vid kz/tr-lm -cz

1965. július 28.

a kombajnvezetők országos versenyének elsőségére - az eddigi eredmények alapján - két déldunántúli kiszista a legesélyesebb. egyikük baranya megyében dolgozik: hofecker jános, a kozármislenyi gépállomás kombájnos, aki az egerági gyöngyvirág termelőszövetkezetben „vágja a rendet”, a másik a szomszédos somogy megyében arat; srakta sándor, a kapsvári állami gazdaság kombájnos, aki a tátonpusztai üzemegekben dolgozik gépeivel. mind a ketten szk-4- típusu kombájnon ülnek és napi 14-16 órán át aratnak, csépelnek. kedden még srakta sándor volt az élen, szerdán pedig már a baranyai „jelölt”, vezetett 720 holdas, illetve 86 vagonos teljesítményével. a somogyi vetélytárs munkáját az utóbbi napokban esőzés hátráltatta. a verseny persze még korántsem dőlt el a két „szomszédvár”, között, hiszen a buza aratásának mind a két megyében még csak a derekán tartanak. mindkét kombájnos ezer holdas, illetve azon felüli aratási teljesítményt akar elérni. a szoros verseny gondosabb munkaszervezésre ösztönzi őket, s ez a magyarázata annak is, hogy a „félszemüket”, állandóan rajta tartják versenytársaik teljesítményein. az esélyes vetélytársak száma azonban napról-napra gyarapodik. e héten már békés és szolnok megyében is 70 vagon fölé emelkedtek a legjobb kombájnos teljesítmények. szerdán hajdu-bihar megye egyik fiatal kombájnos, szabó lajos, a püspökladányi lenin termelőszövetkezet fiatal gépkezelője is belépett az elsőségre esélyesek közé. a kitűnő fiatal kombájnos gépétől kedden három vagon búzát szállítottak szérűre, s ezzel az összteljesítménye elérte a 75 vagon. szabó lajos tagja a lenin termelőszövetkezetnek, tehát saját gazdaságában dolgozik. mesteriségét másfél évtizeddel ezelőtt a püspökladányi gépállomáson tanulta. kimagasló aratási, cséplési eredménye öt „titka”, a saját bevallása szerint a következő: nagyon szereti a szakmát, ismeri a gépet, soha nem mulasztja el a karbantartást, a legkisebb hibát is azonnal kijavítja, s minden munkára alkalmas órát kihasznál./mti/

--

16.00/s

- 30 -

me

bb 51. negyedmilliárd forint kártérítés

lk-lm vg

1965. július 28.

az állami biztosító az év első felében mintegy 400 ezer kárt rendezett. a kifizetett kártérítések összességében meghaladta a 267 millió forintot. a lakosság vagyoni kárainak megtérítésére 124 000 alkalommal 57 milliót, a termelőszövetkezeteknek 121 milliót fizetett ki a biztosító. a legnagyobb összeget, - 137 millió forintot -, az állatkárok megtérítésére fordították. az árvíz és jégkárokat csak most becsülik fel és fizetik ki. a termelőszövetkezetek számára július végéig 116 millió forint jégkártérítést és 105 millió árvíz-kártérítést állapítottak meg.

1965-ben lényegesen emelkedett az élet- és baleset biztosítások száma. a biztosítási és öngélyző csoportoknak több mint egymillió tagja van már. fél év alatt 64 174 baleset és 26736 haláleset miatt 67 millió forintot fizettek ki. a kötelező gépjárműszavatossági és a casco-biztosítás alapján 10 400 esetben 21,5 millió forint kártérítést fizetett ki az első felévben az állami biztosító./mti/

--

bb 52. élénk érdeklődés világszerte a magyar oktatásügy iránt - dr. bencédy józsef nyilatkozata a genfi nemzetközi nevelésügyi tanácskozásról

i vt/tm-lm zs

1965. július 28.

a nemzetközi nevelésügyi iroda /bie/ közelmúltban lezajlott genfi konferenciájáról nyilatkozott az mti munkatársának dr. bencédy józsef, a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztályának vezetője, aki a tanácskozáson az egyik alelnök tisztét töltötte be.

- a konferencián sok szó esett arról, hogy a rendelkezésre álló adatok szerint jelenteg csupán a világ ifjúságának 44 százaléka - 425 millió fiatal - részesül oktatásban - mondta. közülük 79 százalék alsófoku, 18 százalék középfoku, 3 százalék pedig felsőfoku tanulmányokat folytat. ma még vannak olyan - a gyarmati sorból nemrég felszabadult - ázsiai, afrikai országok, ahol az analfabétizmus aránya eléri az 50-70 százalékot is. éppen ezért szerepelt a genfi konferencia napirendjén fontos kérdésként az analfabétizmus felszámolásának és a felnőtt oktatás szélesítésének kérdése. a tanácskozáson nagy hangsúlyt kapott, hogy az analfabétizmus felszámolását össze kell kapcsolni a felnőtteknél a munkakörükhöz szükséges szakmai ismeretek terjesztésével.

- a tanácskozás résztvevői egyöntetűen úgy foglaltak állást, hogy a felnőttoktatás iskolahálózatát minden országban meg kell szervezni, s egyidejűleg természetesen biztosítani kell az ehhez szükséges pénzügyi eszközöket, a felnőttek tanításával foglalkozó pedagógusok képzését. /folyt.köv./

16.12/e

- 31 -

me

bb 52. /élénk érdeklődés... 1. folyt./- szb

- a konferencia résztvevőinek nagy többsége azon a véleményen volt, hogy a középiskolákban helyet kell biztosítani egy élő idegen nyelv tanításának, mert egyre inkább az általános műveltséghez tartozik az anyanyelven kívül más nyelv ismerete is.

- beszámolhatok arról is, hogy igen élénk érdeklődés tapasztalható a magyar oktatásügy, az iskolareform eredményei, tapasztalatai iránt, ez megmutatkozott a magyar jelentés vitája során is, amikor a tanárképzés rendszeréről, a pedagógus-továbbképzésről és a nyári egyetemekről érdeklődtek.

- a különböző országok jelentéseiből egyébként kitűnt, hogy szinte az egész világon pedagógus-hiány van, elsősorban azért, mert emelkedik az oktatásban résztvevők száma, sok államban törekszenek arra, hogy az oktatást minél inkább összekapcsolják a gyakorlati élettel. megállapítható az is, hogy a középfokú oktatás tartalma és szervezete csaknem az egész világon átalakulóban van. /mti/

--

bb 53. szombaton rendezik meg a kisipari szövetkezetek népi táncsoportjainak országos találkozóját.

1 sz/tné szb zs

1965. július 28.

a pécsenti pénteken kezdődő nagyszabású országos táncfesztivál programjában szombaton kerül sor a kisipari szövetkezetek népi táncsoportjainak 6. országos találkozására. a találkozó műsorában a kisipari szövetkezetek területi kulturális középöntőjén legjobb helyezést elért csoportok lépnek fel. közreműködik a kisipari szövetkezetek erkel ferenc művészegyüttese, a hajduböszörményi, a makói, a mezőkövesdi, a gyulai, a dombóvári, a paksi, a nagykállói és a pécsi szövetkezeti bizottság táncegyüttese, valamint a budapesti vas és fémtömegcikk készítő reneszánsz együttese.

a műsor megtekintésére meghívták a legkiválóbb szövetkezeti dolgozókat és azokat, akik az árvíz elleni küzdelemben és az árvíz utáni újjáépítésben példamutatóan vették ki részüket. /mti/

--

16.17/e

- 32 -

me

bb 54. felajánlások az árvízkárosultak megsegítésére

ö vid/lk szb szf

1965. július 28.

komárom megye 500 000 forint értékű árvízbélyeget kapott és a felét már eladták. a tatabányai és a komáromi járásban jóval több bélyeget igényeltek, mint amennyit eredetileg kaptak. az üzemek, hivatalok, intézmények dolgozói eddig 3,5 millió forintot fizettek be a 10 200-as csekk számlára. a megyében befejezéshez közeledik az épületkárok felmérése. az 553 viz alá került épületből 409 rongálódott meg. már csak két ház áll vizben és 24 házat kell teljesen újjáépíteni. dunaalmáson a társadalmi bizottság már megkezdte a gyűjtés szétosztására szolgáló kárjelentő kérdőívek felülvizsgálatát.

komárom megye vasas üzemeiben is sokasodnak a dolgozók felajánlásai az árvízkárosultak támogatására. azokban az üzemekben, ahol kívánatos a terv telteljesítése és engedélyezték a túlórákat, a túlmunka díját ajánlották fel a munkások. így tettek például esztergomban a marógépgyár, a műszeripari művek és a fém-szerelvényárugyár fizikai dolgozói. a három üzemben együttesen eddig százezer forintot adtak. az esztergomi szemüvegkeretgyár, a komáromi vasöntőde és a megye három erőművének, a tatabányaiak, a doroginak és az oroszlányinak dolgozói általában egy napi keresetüket ajánlották fel, a megye tizenegy vasipari üzemének munkásai, alkalmazottai pedig eddig 250 000 forintot adtak. a komárom megyei kisiparosok eddig több mint hetvenezer forintot fizettek be a 10 200-as csekk számlára.

borsodban a szénbányászati tröszt üzemeiben a felajánlott összeg megközelíti a kétmillió forintot. a megye két új ipar-telepén, a tiszai és a borsodi vegyikombinátban pedig több mint százötvenezer forint gyűlt össze. az adakozásból a kisipari termelőszövetkezetek is kiveszik részüket, eddig 217 000 forintot fizettek be a 10 200-as csekk számlára. a mezőgazdasági termelőszövetkezetek és gazdaságok a pénzübeli adományokon kívül természetesen is segítenek. a mezőkövesdi termelőszövetkezetek tagjai például az új termésből 60 mázsa búzát küldenek a dunamenti falvakba. bélyegeket eladásából és a dolgozók felajánlásából a szerencsi, a mezőcsáti és encsi járás községeiben eddig ötvenezer forint gyűlt össze. segítik az árvízkárosultakat a művelődési otthonok színjátékos csoportjai is. a művészeti együttesek elhatározták, hogy műsoros estéket rendeznek és a tiszai bevételt a bajba jutottak megsegítésére ajánlják fel.

a pápai textilgyár dolgozói a szocialista brigádok felhívására eddig közel 200 000 forintot fizettek be az árvízkárosultak számlájára. a szocialista címért küzdő műhely még külön postára adott 3 000 forintot. /folyt.köv./

16.45/- szb

-33-

me

bb 54. /felajánlások... 1. folyt./- szb

a halatonfüzfüdi nitrokémia ipartelepeken a dolgozók egy napi jövedelmükkel segítik a bajba jutottakat. egyes brigádok társadalmi munkát vállaltak a gyártelepi építkezésen és az ezért járó munkabért fizetik be. egy napi jövedelmüket ajánlották fel a csopaki nevelőotthon és a megyei statisztikai hivatal dolgozóira is.

a szolnok megyei tervezőiroda munkatársai vállalták, hogy az árvíz sújtotta vidékeken az összedőlt családi házak helyett újakat terveznek. a bajai tanács kérésére társadalmi munkában husz ház teljes tervdokumentációt készítenek el. az iroda fiatal szakemberei a helyszínen végzik el a méréseket és messzemenően figyelembe veszik a helyi lehetőségeket. a tervek általában kétszobás összkomfortos lakásokra vonatkoznak majd és a lehetőségekhez képest az összedőlt házak bontási anyagát hasznosítják. /mti/

--

bb 57. a szegedi szabadtéri játékok

vid tf/j szb sr

1965. július 28.

színhelyén az ember tragédiája szombati bemutatójára készülve a műszakiak nyolcórás munkával függesztették fel 60 méteres magasságban, a fogadalmi templom két tornya közé, az egyik díszletet, az „istenszemet”, a két és fél mázsa súlyú, szemalaku tükörrendszert az ur hangjának megszólaltatásakor reflektorokkal világítják meg. a fénysugarak csillogó-látványosan verődnek vissza a tükrökről. /mti/

--

bb 58. „éneklő századok,,

k trf/sk szb sr

1965. július 28.

címmel hangversenyt rendeznek a hűvösvölgyi körszínpadon augusztus 1-én, 16.30 órai kezdettel. a műsort balla éva konferálja, közreműködik deák ilona, sümegh zsuzsa, kenderessy zoltán és molnár miklós operaénekes. a nyomdák szimfonikus zenekarát vasadi balogh lajos vezényli. belépti díj nincs. /mti/

--

16.57/e

- 34 -

me

bb 55. piros, zöld, szürke telefon - megkezdték a színes távbeszélőkészülékek gyártását

vid gö/lk-lm szf

1965. július 28.

a telefongyár bugyi községben működő üzemében megkezdték a színes telefonkészülék sorozatgyártását. a cb-666 jelű készülék egyelőre még külföldi színes présorból, fröccsentett eljárással készül. érdekessége, hogy csengőjének hangereje szanályozható, s az ugynevezett beszélőzsinór spirálrugós. a zsinórt a szegedi kábelgyár szállítja.

az üzem szerelőszolgálatján jelenleg piros és csontszíni készülékeket állítanak össze. világosszürke és zöld alapanyag is a rendelkezésükre áll. az első sorozatban tízezer készüléket gyártanak a budavox részén. ezután újabb 24 000 készülék szerelését kezdik meg, ezeket a beloiannisz híradástechnikai gyárban készülő távbeszélő központokkal együtt a szovjetunióba szállítják.

a telefonház, a kagyló és a szerelvénylap gyártásához használt külföldi présor persze jelentősen növeli a készülék költségeit. a magyar kutatók ezért már megkezdték a külföldivel egyenértékű hazai alapanyag előállításának és felhasználásának kísérleteit. a műanyagipari kutató intézetben jelenleg a fűzfüdi nitromékiában készült alapanyagokból készítik a színes telefon próbadarabjait. /mti/

--

bb 56. öt év alatt 73 új fiókkönyvtár, 400 000 kötet sajtótájékoztató a könyvtárhálózat eredményeiről

i íe/tr-lm -cz

1965. július 28.

a fővárosi szabó ervin könyvtár öt éves fejlődéséről tájékoztatták szerdán a sajtó képviselőit a könyvtár székházában. révész ferenc igazgató elmondta, hogy a könyvtárfejlesztése a második öt éves terv időszakában felülmúlta. a főváros minden részében: öt év alatt 73 kerületi fiókot hoztak létre, amelyek száma az idén 116-ra emelkedik, egyidejűleg sok régi könyvtárépületet korszerűsítettek, illetve építettek. a központi készletet nem számítva több mint 400 000-re gyarapodott az állomány is, amely ma már 1,460.000 kötetet számlál. ezer fővárosi lakos közül ma már 91 állandó beiratkozott olvasó veszi igénybe a könyvtár szolgáltatásait: ez a forgalom 70 százalékos növekedésnek felel meg. egyetlen év alatt összesen csaknem hat és fél millió kötetet kölcsönöztek az öt év előtti 4,5 millióval szemben.

Fügy

/folyt. köv/
17.05/e

- 35 -

me

bb 56. /öt év alatt...1.folyt./-Lm

Különösen nagy gondot fordítottak a gyermekolvasók irodalmi érdeklődésének felkeltésére, befolyásolására: elérték, hogy minden ezer budapesti általános iskolai tanuló közül 236 állandó könyvtárlátogatót tartanak számon. évről-évre nagyobb összeget fordítanak az olvasók igényeinek minél jobb kiszolgálására: az idén több mint 22 millió forintot költenek csupán a szabó ervin könyvtár fenntartására, fejlesztésére, - csaknem 50 százalékkal többet, mint öt évvel ezelőtt.

a tervekről szólva révész ferenc igazgató elmondotta, hogy az igények növekedése szükségessé teszi a hálózaton belül speciális könyvtárak kialakítását. ennek első megvalósult példája az egy év óta nagy sikerrel működő zenei könyvtár. tovább bővítik a gyermekkönyvtárak hálózatát. áttérnek a szabadpolc-rendszerre./mti/

..-

bb 61. kiosztották a hajózási pályázat díjait

t tz/sk-lm vg

1965. július 28.

szerdán délután a technika házában hirdette ki a hajózástudományi együttműködés mtesz egyesületközi bizottsága az 1964. és 1965. évekre meghirdett hajózási pályázatok eredményét. az eredményhirdetéssel egyidejűleg kiosztották a pályadíjakat is.

a pályázók 13 különböző téma valamelyikét dolgozhatták fel, amelyek azonban mind a hajózással, a hajóépítéssel, vagy a vízi úthálózat fejlesztésével kapcsolatosak.

a zsliri egyetlen pályamunkát ítélte a 11.000 forintos 1. díjra érdemesnek, kom ferenc és varga imre közös pályázatát, egy tolóhajóból és dereglyéből álló, a vác és dunaujvárosi közti áruforgalom lebonyolítására alkalmas hajóegység tervét. kiosztottak ezenkívül hat 2., három 3., négy 4. és egy 5. díjat, összesen 84.500 forint értékben./mti/

...-

17.07/s

- 36 -

Meg

bb. 59. sebészeti tudományos ülés szombathelyen

vid/j/e tf sr

1965. július 28.

sebészeti tudományos ülést tartottak szerdán szombathelyen a nyugat-dunántuli sebész-szakcsoport, a vas megyei markusovszky-kórház és az országos vérellátó szolgálat szombathelyi alközpontjának rendezésében. dr. szabócs zoltán szombathelyi sebész-őrvosznak, az orvostudományok kandidátusának bevezetője után dr. h. e. grewe professzor, a düsseldorfi sebészeti klinika vezetője tartott előadást a heveny gyomorvérzés terápiájáról./mti/

...-

bb. 60. ndk-beli úttörők fejeér megyében.

vid/j/tf/e sr

1965. július 28.

a hazánkban tartózkodó ndk-beli úttörők két csoportja szerdán fejeér megyébe érkezett. a pajtások egyik csoportját - a 30 tagú úttörőzenekart - a székesfehérvári úttörőház és a városi tanács hívta meg egy napra. az ndk-beli pajtások másik csoportja vértessacsára látogatott, ahol a helyi termelőszövetkezet és a község úttörői látják vendégül őket. /mti/

...-

bb. 62. szerda este a balaton-parti nyaralótelepeken

vid/j/tf/e sr

1965. július 28.

befejeződtek a nyári filmbemutatók. a forgalmasabb üdülőhelyeken tavaly tartották az első olyan mozilőadásokat, amelyekben a fővárosi mozikat megelőzve mutatták be a legújabb filmalkotásokat. /mti/

...-

bb. 63. szegeden az ünnepi hetek alkalmából

vid/j/tf/e sr

1965. július 28.

- a helyi újságíróklubban - szerdán megnyitották fehér kálmán, fiatal karikaturista első önálló kiállítását. mintegy száz satirikus rajzot, karikatúrát mutatnak be. /mti/

...-

17.00/Lm

-37-

Meg

bb 56. /öt év alatt...1.folyt./-lm

Különösen nagy gondot fordítottak a gyermekolvasók irodalmi érdeklődésének felkeltésére, befolyásolására: elérték, hogy minden ezer budapesti általános iskolai tanuló közül 236 állandó könyvtárlátogatót tartanak számon. évről-évre nagyobb összeget fordítanak az olvasók igényeinek minél jobb kiszolgálására: az idén több mint 22 millió forintot költenek csupán a szabó ervin könyvtár fenntartására, fejlesztésére, - csaknem 50 százalékkal többet, mint öt évvel ezelőtt.

a tervekről szólva révész ferenc igazgató elmondotta, hogy az igények növekedése szükségessé teszi a hálózaton belül speciális könyvtárak kialakítását. ennek első megvalósult példája az egy év óta nagy sikerrel működő zenei könyvtár. tovább bővítik a gyermekkönyvtárak hálózatát. áttérnek a szabadpolc-rendszerre./mti/

..-

bb 61. kiosztották a hajózási pályázat díjait

t tz/sk-lm vg

1965. július 28.

szerdán délután a technika házában hirdette ki a hajózástudományi együttműködés mtesz egyesületközi bizottsága az 1964. és 1965. évekre meghirdett hajózási pályázatok eredményét. az eredményhirdetéssel egyidejűleg kiosztották a pályadíjakat is.

a pályázók 13 különböző téma valamelyikét dolgozhatták fel, amelyek azonban mind a hajózással, a hajóépítéssel, vagy a vízi úthálózat fejlesztésével kapcsolatosak.

a zslri egyetlen pályamunkát ítélte a 11.000 forintos 1. díjra érdemesnek, kom ferenc és varga imre közös pályázatát, -egy tolnahajóból és dereglyéből álló, a vác és dunaujvárosi közti áruforgalom lebonyolítására alkalmas hajóegység tervét. kiosztottak ezenkívül hat 2., három 3., négy 4. és egy 5. díjat, összesen 84.500 forint értékben./mti/

..-..

17.07/s

- 36 -

Meg

bb. 59. sebészeti tudományos ülés szombathelyen

vid/j/e tf sr

1965. július 28.

sebészeti tudományos ülést tartottak szerdán szombathelyen a nyugat-dunántuli sebész-szakcsoport, a vas megyei markusovszky -kórház és az országos vérellátó szolgálat szombathelyi alközpontjának rendezésében. dr.szabolcs zoltán szombathelyi sebészfőorvosnak, az orvostudományok kandidátusának bevezetője után dr.h.e.grewe professzor, a düsseldorfi sebészeti klinika vezetője tartott előadást a heveny gyomorvérzés terápiájáról./mti/

..-

bb. 60. ndk-beli uttörők fejér megyében.

vid/j/tf/e sr

1965. július 28.

a hazánkban tartózkodó ndk-beli uttörők két csoportja szerdán fejér megyébe érkezett. a pajtások egyik csoportját - a 30 tagú uttörőzenekart - a székesfehérvári uttörőház és a városi tanács hívta meg egy napra. az ndk-beli pajtások másik csoportja vértessacsára látogatott, ahol a helyi termelőszövetkezet és a község uttörői látják vendégül őket. /mti/

..-

bb. 62. szerda este a balaton-parti nyaralótelepeken

vid/j/tf/e sr

1965. július 28.

befejeződtek a nyári filmbemutatók. a forgalmasabb üdülőhelyeken tavaly tartották az első olyan mozifilmvetítéseket, amelyeken a fővárosi mozikat megelőzve mutatták be a legújabb filmalkotásokat. /mti/

..-

bb. 63. szegeden az ünnepi hetek alkalmából

vid/j/tf/e sr

1965. július 28.

- a helyi újságíróklubban - szerdán megnyitották fehér kálmán, fiatal karikaturista első önálló kiállítását. mintegy száz satirikus rajzot, karikatúrát mutatnak be. /mti/

..-

17.00/lm

-37-

Meg

b6 64. német uttörő fuvószenekar nyári turnéja hazánkban
i áe/tné szb sr 1965. július 28.

a lipcse melletti lucka városka 35 tagú uttörő fuvószenekara magyarszagra érkezett és szerdán megkezdte vendégszereplését. az ifjú német muzsikuskok több batatonkőnyéki gyermek-üdülőhelyen lépnek fel. ellátogatnak a főtí gyermekvárosba és a csillebérci uttörőtáborba is. /mti/

-. -

bb 65. a divsz nyilatkozata a görögországi helyzetről
ms/pv szb zs 1965. július 28.

a divsz budapesti irodája nyilatkozatot adott ki a görögországi helyzetről. a nyilatkozat megállapítja, hogy görögországban az újonnan alakult kormány nem élvezzi a nép támogatását. az athéni, szaloniki és más városokban lezajlott gyűléseken, tüntetéseken és sztrájkokban több ezer fiatal vett részt a demokrácia és az alkotmányosság védelmében. a fiatalok közül a rendőrség sokat megsebesített és letartóztatott. a divsz nyilatkozata megállapítja, hogy görögországban veszélyben forognak a demokratikus vívmányok - az alkotmányos rend és a törvényesség. a világ haladó ifjúsága rendkívüli érdeklődéssel figyeli a görög fiatalság és nép erőfeszítéseit. a divsz több mint százmillió tagja nevében üdvözli görögország demokratikus ifjúságát és kijelenti, hogy szolidaritást vállal a görög nép és a görög ifjúság harcával.

a demokratikus ifjúsági világszövetség felszólítja minden szervezetét, a világ minden ifjú demokratáját, kísérje figyelemmel a görögországi helyzetet és juttassa kifejezésre a demokrácia győzelméért harcoló görög néppel és ifjúsággal vállalt szolidaritását. /mti/

-. -

17.45/- szb

-38-

me

bb 66. közlekedési balesetek

fe-lm zs

1965. július 28.

pesterzsébeten, a kossuth lajos utca és a mártírok utja kereszteződésénél, szamkó józsef 56 éves budapesti lakos ittasan, figyelmetlenül ment át az uttesten és egy motorkerékpár, amelyet sztoske jános 19 éves esztergályos budapesti lakos ittasan vezetett elütötte. szamkó józsef a helyszínen meghalt, a motorkerékpár vezetőjét súlyos sérüléssel szállították kórházba. a motorkerékpár utasa, fekete lászló 22 éves revizor budapesti lakos könnyebben megsérült.

a 20. kerületben a klapka utca és az alkotmány utca kereszteződésénél trenál sándor 15 éves tanuló kerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot és egy előtte haladó tehernépkocsinak ütközött. a kerékpáros súlyosan megsérült. /mti/

-. -

^{b6}
bb 67. magyar-kubai barátsági gyűlés kaposvárott

vid tné-lm zs

1965. július 28.

kuba nemzeti ünnepe alkalmából szerdán magyar-kubai barátsági gyűlést rendezett kaposvárott a hazafias népfront somogy megyei és városi bizottsága. résztvett a gyűlésen dr. juan josé fuxa sanz, a kubai köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is. a gyűlésen varga károly, a hazafias népfront somogy megyei bizottságának titkára, országgyűlési képviselő emlékezett meg a kubai felszabadító mozgalom megindulásának 12. évfordulójáról, a szocializmust építő baráti nép hősi harcának eredményeiről. felszólalt dr. juan josé fuxa sanz nagykövet is. /mti/

-. -

18.30/lm

-39-

KE

bb 69. szimonov budapestben - pénteken dedikál az európa könyvesboltban

t tf/tr-lm -cz

1965. július 28.

e héttől ismét - most negyedik alkalommal - magyarországon tartózkodik a hatszoros állami-díjas szovjet író: konsztantyin szimonov. a neves vendég nyári szabadságát tölti hazánkban, családjával - felesége és két gyermeke társaságában. a pihenés, az utazás, a hivatalos kööttség nélküli program természetesen nem akadályozza abban, hogy találkozzék a magyar olvasókkal. először a budapestiekkel. a 7. kerület lenin körút 20 szám alatti európa könyvesboltban pénteken délelőtt 11 órától várja az irodalombarátokat s dedikálja a tollából megjelent köteteket.

Legutóbb az idei ünnepi könyvhét idején látott napvilágot magyar nyelven szimonov-mű: a „különtudósítónk jelenti... korábban - egy esztendő alatt - két kiadást is megért az „élők és holtak... című regénye a nagy honvédő háború történelmi eseményeiről, sok szenvedést, küzdelmet és helytállást követelt emberformáló harcairól. ennek a regénynek nemrég elkészült a folytatása is: „katonának nem születik az ember... címmel.

ismeretes, hogy tavaly ősszel szimonov - megfigyelőként érkezett szovjet iródelegáció tagjaként - résztvett a nemzetközi pen budapesti kerekasztal-konferenciáján. akkor elmondotta az mti munkatársának, hogy az „élők és holtak... valamint a „katonának nem születik az ember... tulajdonképpen egy háromrészesre tervezett ciklusnak az első két kötete. szereplői ugyanazok. az utóbbi könyv a háború középső részét tárgyalja. a tervbevett harmadik kötet a háború utolsó fázisát idézi majd fel - a berlin alatti és a berlini eseményeket. a regénytrilógia eddigi két kötetéből a szovjetunióban filmet is készítettek, mindegyiket alekszandr sztolpez rendezésében.

szimonov és családja néhány napos budapesti tartózkodás után a balaton vidékén tölti majd pihenő heteit. az író és iparművész felesége programba vették, hogy felkeresik több magyar képzőművész műtermét s muzeumokba látogatnak./mti/

--

19.00/lm

-40-

Me

bb 68. fogadás a nemzetközi unesco szeminárium résztvevőinek tiszteletére

k ms/tné-lm -cz

1965. július 28.

a magyar unesco bizottság szerdán a kulturális kapcsolatok intézetének dísztermében fogadást adott „az audiovizuális eszközök a nemzetközi megértésre nevelés szolgáltatásán... című unesco szeminárium résztvevőinek tiszteletére./mti/

--

bb 70. időjárásjelentés

tné szb -cz

1965. július 28.

a meteorológiai intézet jelenti július 28-án, szerdán este 19.30 órakor:

további melegeedés

várható időjárás csütörtök estig:

kisebb felhőátvonulások, eső nélkül. mérsékelt, időnkint élénk délnyugati szél. fokozódó nappali felmelegedés. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 23-28 fok között. /mti/

--

20.10/- szb

-41-

Me

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. július 29.

bb 1. üzletházak, iskola, gyógyszertár a Lakatos utcai lakótelepen
hi/tné/s zs cz 1965. július 29.

a lakatos utcai lakótelepen a közeljövőben több mint 300 négyzetméter alapterületű élelmiszer-üzletház nyílik. ezenkívül korszerű üzletházban iparcikküzlet, vegyes élelmiszerbolt, továbbá étterem és cukrászda létrehozását tervezik. nagyforgalmu kereskedelmi egység lesz a telep négy pavilonból álló szolgáltatóháza is, amelyben a virágért és a gelka fiókjai, továbbá óra- és ékszerbolt, fodrászüzlet, patyolatfiók, valamint cipő- és ruhajavító kap helyet.

az oktatási intézmények közül a legjelentősebb a 24 tantermes általános iskola, amely 700 személyes főzőkonyhával készül. az iskolaépületet rövidesen átadják, a konyha építését a jövő évben fejezik be, az óvodás gyermekek elhelyezésére újabb 100 személyes intézményt létesítenek, s a jövő év végéig átadják a telep második, 60 személyes bölcsődéjét is. a szakorvosi rendelőt és a gyógyszertár építését a jövő év első hónapjaiban kezdik meg./mti/

-.-

bb 2. 32,5 millió forint vas megye ,, falusi bankjai,, -ban
vid/kz/tr/s cz 1965. július 29.

vas megyében az elmúlt fél évben több mint ezer taggal gyarapodott, s így most már meghaladja a tízezeret a takarékszövetkezetek taglétszáma. a betétállomány ugyanezen idő alatt több mint ötmillió forinttal növekedett, s így most már eléri a 32,5 millió forintot. a ,, falusi bankok,, -nak nevezett népszerű takarékszövetkezetek az év első felében csaknem 8,5 millió forint kölcsönt folyósítottak tagjaiknak. a kölcsönöket építkezésre, tartós fogyasztási cikkek vásárlására, s a háztáji termelés fejlesztésére használták fel./mti/

-.-

- 1 -